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Introduction

On appelle grammaire I'ensemble des regles qu'il faut
respecter pour parler et écrire correctement une langue
et formuler clairement ce que |I'on souhaite exprimer.
Ce livre a été écrit pour vous aider a comprendre la
grammaire du kastm.

Si le kastm est votre langue maternelle et que vous voulez
en savoir plus sur cette langue, ou si vous étes linguiste
(quelqu'un qui fait des recherches sur des langues), ce
livre vous expliquera la grammaire élémentaire du kastm.
Nous avons essayé de limiter les termes techniques afin
que le plus grand nombre de gens puisse bénéficier de ce
document.

Si le kastm n'est pas votre langue maternelle et que vous
voulez I'apprendre, alors ce livre peut vous aider. Il vous
faudra demander a un locuteur kastna de parler avec vous
afin que vous puissiez entendre les mots en méme temps
gue vous les voyez écrits.




1. Rappel phonologique

Nous rappelons ici quelques données essentielles, utiles a la
compréhension des faits grammaticaux.

Pour transcrire le kastm on emploie un alphabet de

21 consonnes et de 10 voyelles :

1.1 Les consonnes

b,c, d f, g h j kI, mnny np, rs tvwy,

La plupart de ces consonnes se prononcent d'une maniere qui
ressemble a celle du frangais. Mais il y a des sons qui sont
représentés différemment qu'en frangais et d'autres qui n'ont
pas d'équivalent en frangais:

1.1.1 Consonnes représentées différemment qu'en francais :

ny | cette double lettre représente un seul son qui est transcrit
en francais par «gn> comme dans les mots francais :
«agneau, gagner, soigner, montagne» etc.

Exemples : nyaant «coudre», nyono «lion» o

w | prononcé comme «ou> au début des mots frangois
«oui, ouest» etc.
Exemples : waarv «/e froid», wiiru «hyéne»

Toutes les consonnes peuvent étre suivies de la yz‘g §

semi-consonne «w».
Exemples : bwia  «questions», nwam  «viande»
cwana «cheminx», Zwe «oreille»




1.1.2 Consonnes n'ayant pas d'équivalent en francgais :

c est prononcé comme un <> suivi d'un <y>, mais exprimé
simultanément; il est comparable a «tch> dans le mot
«Tchad». —T

A
Exemples : ceeri «raser», coro «poule» G{ﬁ?

Notons bien! Le «¢c> du kastm ne se prononce pas comme le <¢>
du francais. L'équivalent au «c> frangais en kastm est <k> ou «s>.

j est prononcé comme «@> et <y>, mais exprimé
simultanément; il est comparable au <j> anglais

«John> «Jean», <jump> «sauter». ';7\% ‘_{{‘Y’{ '
¥ &

Exemples : juna «main», junjonoa «chauve-souris»

Notez bien! le <j»> du kastm ne se prononce pas comme le )
du francais. Il n'y a pas déquivalent au <j> francgais en kastm.

n représentant les deux sons <n> et <g> réalisés
simultanément comme dans les mots
anglais/frangais <parking>, «campingy.

Exemples : pwana «pitié», nuna «corde»

Il y a des mots qui peuvent se terminer avec la nasale <-m>,
qui est cependant une variante de la terminaison <-nv>
ou <-ni> :

Exemples : mim / mini  «feu»
bum / bunu «chévres»
sam / sanu  «maisons»
sum / suni  «pintades»
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1.2 Les voyelles

Le kastm comporte dix voyelles différentes:

a

e € i L o ) u v

1.2.1 Voyelles représentées différemment qu'en francais :

u

est prononcé comme «ou> dans les mots frangais
<trou, sous> etc. £
Exemples : kakura «chien», kunu «redunca»

Pour certaines voyelles on a choisi des signes nouveaux qui
correspondent a |I' Alphabet National.

9

est prononcé d'une maniére semblable a la
prononciation de «e> dans les mots frangais
<agréablement, demain> etc. (mais prononcé
plus tendu).

Exemples : lana «chant», ga-taga «phacochere»

est prononcé comme <€» ou <& dans les mots frangais
«pere, fleche, fenétre» etc.

P
|
Exemples : kwe «écureuil», strkwen  «hérisson»

L

est prononcé comme «0> dans les mots francais
<corps, porte, robe, roche» etc.

Exemples: tora  «musaraigne»,

ﬁ nyana «vipére (bitis)»

7




1.2.2 Voyelles n'ayant pas d'équivalent en francais :

L est prononcé entre «ow et o>
(mais prononcé moins tendu)
Exemples : lv «accoucher», dvnu «calao»

L est prononcé entre &> et <> (mais prononcé moins tendu).
Exemples : IL «enlever», carv «taupe-grillon»
=

L o

,,1 N

1.3 Harmonie vocalique

L'harmonie vocalique est un phénomeéne d'assimilation
vocalique. Le choix d'une voyelle dans une position donnée
n'est pas libre, mais il est déterminé par la présence d'une
autre voyelle donnée.

Le kastm comporte dix voyelles différentes. Ces voyelles se
divisent en deux groupes :

Il y a le groupe des cinq voyelles prononcées avec la racine de
la langue avancée. On les appelle les voyelles “tendues” (elles
sont aussi appelées : avancées ou dures).

Cesontlesvoyelles: |1 e @ o0 u

Il y a le groupe des cinqg voyelles prononcées avec racine de la
langue retirée en arriere. On les appelle les voyelles "relachées"
(ou retirées, non avancées ou douces).

Ce sont les voyelles : L € a 9 v




Chaque mot kastm tend a avoir des voyelles uniquement d'un
groupe ou de |'autre. Autrement dit, on ne retrouve pas des
voyelles tendues et relachées dans le méme mot (a I'exception
des mots composés et des mots empruntés). Le systeme
vocalique est partagé en deux groupes, ce qu'on appelle
"harmonie vocalique".

Exemples:
voyelles tendues :i e @ 0 u voyelles relachées : v € a 2 v
dige «case» tLga «terrex
weeru «ordures» peert «cadeau»
cwanoe «chemin» waarv  «froid»
coro «poulex tono «livre»
kunkwaeri «escargot» kapLu «capitane»
— i

1.4 Voyelles nasalisées

Les voyelles peuvent étre nasalisées (lorsqu'on les prononce, le
souffle ne s'échappe pas uniquement par la bouche mais a la
fois par la bouche et par le nez). La nasalisation est signalée
par un «n> a la fin d'une syllabe, comme c'est le cas en
francgais, par exemple dans les mots «maison, bon etc.».

Exemples: zanzan «beaucoup», funfuun  «peunr,
diin «hier», vwan  «mensonge»,

sth «laver», fin «se moucher»
swan «fruits de karité»

9



1.5 Redoublement de lettres

Des voyelles longues peuvent se trouver dans des mots
monosyllabiques et des mots dissyllabiques. Elles sont écrites
avec deux voyelles identiques. ‘

Exemples :
s29 «bruit», leeni «chanter», tuu «éléphant»

Deux consonnes identiques peuvent se suivre dans des formes

du pluriel de certains noms et adjectifs.

Exemples : fulu «éventail»  fullu
i kamunu «grand» kamunnu «grands» //
curv «cousin» currv

1.6 Combinaisons de voyelles

A part le redoublement des voyelles, il existe plusieurs
combinaisons de voyelles qui respectent ’harmonie
vocalique.

Exemples :

7S

io sis  «pois de terre», bio «enfants»

La pLa «ignames», wLa  «soleil»

iu piu  «montagne»,  tiu «baobab» _
| pw  «fusil, Vo «feuille d'oseille» 11\
ua| kus «os», sisua «pintadeau»

va bva «varan du Nil» tva «abeille»




Dans la forme écrite des verbes, on trouve d'autres
combinaisons (voir «Guide d’orthographe Kastm» p. 47) :

Exemples : Prononcé rapidement :
av O wura o sat. «Il danse.» [se]

i O bai 0 yurt. «Il appelle son nom.» [be]

€a O maa kea. «Il passe.» [kia]

09 O coa. «Il conduit.» [coa]

oe O soe. «Il aime.» [swe]

2a O tigi o doa. «Il dort.» [dwa]

og O woe. «Il est malade.» [we]

ui O yani o tui. «Il vient souvent.» [twi]

1.7 Les tons m 3

Le kastm comporte un systéeme de trois F—

tons ponctuels: ton bas, ton moyen et ton haut. l'k*ml”;r'
Ces tons peuvent se combiner entre eux et donner Rt AY
lieu a différentes combinaisons. Normalement on ne |+ &1/
marque pas les tons dans I'orthographe kastm (voir _-\%i%-f ok

«Guide d’orthographe kastm») a |'exception de quel- u,it?w’

ques mots grammaticaux qui portent un ton haut.
Comparez :

a «fjer wu «négation : accompli»

a «vous» w0 «futur : affirmatif»

Dans la partie 5 (Le verbe, pages 71 ss.), nous avons indiqué
les changements tonals grammaticaux des Dictionnaire
verbes entre crochets (ex. [bd] ton bas, [ba] ton Kugiff‘i:;is
moyen, [bd] ton haut, [ba] ton montant) . Pour PO I e
plus de détails sur les tons voir le «Dictionnaire S
kastm - frangais» ou nous avons indiqué les

tons des mots entre crochets.

irimqnls - Kaaum
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2. Les types de phrases

La phrase présente une certaine organisation grammaticale a
laguelle nous sommes habitués. Elle a un sens complet.

- Al'oral, la phrase est marquée par une certaine intonation.

- Al'écrit, elle commence par une majuscule et se termine
par un point.

La plupart des phrases sont construites autour d'un verbe,

ce sont des phrases verbales. Le verbe est un mot qui indique

I'action (exemples : <di> «manger», <tunL> «travailler»)

ou I'état (exemple : <yL> «étre») de quelqu'un ou de quelque chose.
Exemple : O ve sono. «I/ est allé a la maison.»

Certaines phrases ne comportent pas de verbe. Ce sont des

phrases nominales. o *ﬁ%ﬁ’

Exemple :  Sono kamunu mu kuntv. T R
maison grande  foc. ceci

« Voila une grande maison.;' e
Il y a quatre types de phrases. Une phrase est obligatoirement :
ou déclarative : O ve sono. «Il est allé a la maison.»
ou interrogative : O ve sono na ? «Est-ce qu'il est allé a maison?»
ou exclamative : Aaq, o ve sona! «Ah, il est allé a la maison!»
ou impérative : Ve sono! «Va a la maison!»

Les phrases verbales déclaratives, interrogatives, impératives et
exclamatives peuvent devenir négatives par |'addition d'une
particule de négation (wv, ba, bd, yv). Autrement dit, une phrase,
quel que soit son type, est :

ou affirmative : O ve sono. «I/ est allé a la maison.»
ou négative : O wv ve sono. «Il n'est

pas allé a la maison.»
12



2.1 La phrase déclarative

La phrase déclarative donne une information, exprime un jugement,
expose des faits. Elle peut étre affirmative ou négative.
i)

Exemples :
Kaant zogL muna.

mine souvent par la particule d'interrogation <na>. Elle est
caractérisée par une intonation particuliere a I'oral et un point
d'interrogation (?) a I'écrit. Elle peut étre affirmative ou négative.

Exemples :
affirmatif : négatif :
Kaant zogL muna na ? Kaant wu zogt muna na ?

«Est-ce que la femme a pilé du mil ?» | «Est-ce que la femme n’a pas
pilé du mil ?»

2.2.1 L'interrogation totale

L'interrogation totale porte sur toute la phrasem'lH
et appelle la réponse oui ou non.

Exemple :
question : réponses :
Kaant diin zog. muna na ? Een. «Oui.» ¢
«Est-ce que la femme a Awv (Aye) «Non» ﬂ{%%
pilé du mil hier ?» Awu, o wu zogL. «Non, = g
elle n'a pas pilé.»s,

13



2.2.2 L'interrogation partielle

L'interrogation partielle ne porte que sur une partie de la phrase et
demande une autre réponse que le «oui» ou le «non».
L'interrogation est alors introduite par des termes interrogatifs :

Exemples :

Oveyanmu? «Ou est-il allé ?»

N yure mo bee ? «Comment t'appelles-tu ?»
Ku yu ta mu ? «C’est comment ?»

W92 mu ku kuntu ? «Qui a fait cela ?»

N tu doo mv ? «Quand es-tu venu ?»

N lagL bagra mv ? «Tu veux combien ?»

Mana koo mu o viiri ? «Quand est-il parti ?»
Benwaant mv o wu tu ? «Pourquoi n’est il pas venu ?»
Bee mu yu o kL kuntv ?  «Pourquoi a-t-il fait cela ?»

2.3 La phrase exclamative

La phrase exclamative permet d'exprimer un sentiment ou une
émotion. Elle est caractérisée par un point d'exclamation (!) a
I'écrit. A I'oral, elle se manifeste par une intonation particuliere qui
varie en fonction des sentiments exprimés.

Exemples :
. [
Ciga'! «Vraiment I» (v il £
A [
Ku lana yoo! «C'est bien !»ﬁ}-f‘—--?‘ = aff.
b
Kvu ba lana! «Ce n'est pas bien I» = nég.

14



2.4 La phrase impérative

La phrase impérative exprime un ordre ou,
si elle est négative, une interdiction.

Exemples :
Ve yaga. «Va au marché.»
Ve-na yaga. «Allez au marché.» &

D( ve-na yaga. «Allons au marché.» *

Souvent quand on donne des ordres aux enfants oy
on ajoute une particule ("naa' «entendu, compris, =

7 . ? H ' 1 b : i
n’‘est-ce pas ?, o.k.») pour attirer |'attention. E;t:? L:?Jrl
]

2o
Exemple : ,'-:,f:l L4
= *p
(=)

Ve yaga naa. «Va au marché, entendu.»

Les interdictions sont introduites par le prohibitif | yu

Exemples :
Yu ku kuntv. «Ne fais pas cela.»
Yu ke-na kuntuv.  «Ne faites pas cela.»
Yu ki-na soo. «Ne faites pas de bruit.»

D( yu ki-na soa. «Ne faisons pas de bruit.»

15



3. La structure de la phrase simple

La plupart des phrases sont des phrases
verbales. La phrase verbale comporte
normalement un sujet (S) et un (ou
plusieurs) verbe (V).

Exemple:

Kaana bam  tunt.
femmes les travailler

S Vv
«Les femmes ont travaillé.»

La fonction du sujet (S) répond aux questions :
= qui est-ce qui fait ...? ou qu'est-ce qui est ...?

Le verbe répond aux questions :
= quelle action fait-on ? ou comment est ce sujet ?

La phrase peut avoir un ou plusieurs compléments.

Ces compléments sont le plus souvent des compléments
d'objet (complément d'objet direct COD
ou complément d'objet indirect COI).

Exemple:

Awe  bri varu cwanae.

Aoue montrer  étranger chemin
S \") col CcoD

«Aoue a montré le chemin a I'étranger.»

16



La phrase verbale peut comporter aussi des ~
groupes facultatifs. Ce sont les compléments £
circonstanciels (CC) qui peuvent étre supprimés :ﬂ)ﬁ‘

incorrecte.

Exemple:
Kaana bam tunu de dum maama.
femmes les  travailler Jjour le tout

S \"/ CC = Complément

circonstanciel
«Les femmes ont travaillé toute la journée.»

3.1 La phrase verbale minimale

La phrase minimale comporte un sujet et un verbe.
Le sujet se place avant le verbe.

Exemples :

0] mwant.
il rire «Il ari»
S Vv

Bio bam kweera. ’_@‘
enfants  jouer  «Les enfants jouent.» | h
)

S v :?;ﬁg\“:i‘b

A I'impératif, la phrase ne comporte souvent pas de sujet.
Exemples :

Cagi. «Ecoute.» Ba-na. «Venez.»

17



3.2 Les compléments d'objet

Les mots ou groupes de mots qui désignent I'étre ou la chose
qui subit I'action effectuée par le sujet ou qui bénéficie de cette
action sont appelés les compléments d'objet. En kastm il peut y
avoir un seul complément d’objet qui est normalement I'objet
direct (qui indique sur quoi porte I'action), ou deux compléments
d'objet; dans ce cas I'objet indirect (qui indique le bénéficiaire
de I'action) précede I'objet direct.

3.2.1 Le complément d'objet direct (COD)

Le mot ou groupe de mots qui permet d'indiquer sur quoi porte
I'action effectuée par le sujet occupe la fonction de complément
d'objet direct : COD. Le complément d'objet direct se place
normalement aprés le verbe.

Il répond a la question: qui a subi |'action du verbe ...?

Exemple :

0 di mumuna kam.

il (S) manger (V) riz le (COD)
«Il a mangé le riz.»

L'ordre des mots (ou groupes des mots) en kastm est :
Sujet (S) Verbe (V) Complément d'Objet Direct (COD).

Ba magt divbam.
ils (S) frapper (V) nous (COD)
«Ils nous ont frappés.»

Ba magt bia.
ils (S§) frapper (V) enfants (COD)
«Ils ont frappé des enfants.»

18



3.2.2 Le complément d'objet indirect (COI)

Quelques verbes peuvent avoir un complément d’objet indirect
(COI). La fonction COI permet de désigner une personne ou un
animal a qui on donne/montre/fait quelque chose.

Le COI précede le COD :
Exemples :

Ba bru dubam tono kum.
ils (S) montrer (V) nous (COI) livre le (COD)
«Ils nous ont montré le livre.»

Kaant wom  pe bu wudiu. ol i}
femme la (S)  donner (V) enfant (COI) nourriture (COD) | 1= ™,
«La femme a donné de la nourriture a I'enfant.» ?_-';E;E_*"a'-‘_‘;;;:g_l

f Sobr's o

[ e
A k. - o le. L b _r*«:f_

je (S) faire (V) Iui (COI) remerciements (COD) ._’_ﬁ_:':k“ﬁi S
«Je lui ai présenté des condoléances.»

3.3 Les compléments circonstanciels

Les compléments circonstanciels expriment dans quelles
circonstances se déroule I'action. Ils permettent de préciser quand
et ou se passe |l'action, comment et pourquoi elle est effectuée.
Il y a des compléments circonstanciels de temps (CCT), de lieu
(CCL) ou de maniere (CCM) etc.

Le complément circonstanciel se place normalement a la fin de

la phrase: S-V-COI-COD-CC...

Le complément circonstanciel est facultatif dans la phrase, on
peut généralement le supprimer sans que la phrase devienne
grammaticalement incorrecte. On perd cependant des indications
importantes.

19



3.3.1 Le complément circonstanciel de temps (CCT)

Le complément circonstanciel de temps situe |'action dans le temps.
Il répond a la question = quand ... ? <mana koo ?>

Exemples :

Baarv wom tu da yato de nu.
homme le (S) venir (V) jours trois joura (CCT)
«L’homme est venu le troisieme jour.»

0] tu zum.

il (S) venir (V) aujourd’hui (CCT)
«Il est venu aujourd’hui.»

De nombreux adverbes peuvent avoir la fonction de complément
circonstanciel de temps :

diin «hier», zum «aujourd’hui», jwaanv «demain», doon «cette
année», deen «/'an dernier», daama «auparavant», lele «tout
de suite», laan «maintenant», taan «longtemps» etc.

3.3.2 Le complément circonstanciel de lieu (CCL)

Le complément circonstanciel de lieu situe I'action dans I'espace,
il exprime le lieu ou I'on est, ou I'on va etc.. Il répond a la question

= ou..? <yan ?>
Exemples :
Ba jeeri dibam yaga ni.

ils (S) rencontrer (V) nous (COD) marché & (CCL) § :_ I
«Ifs nous ont rencontrés au marché.»

20



Bu je tiu  kuri nu.
enfant (S) étre assis (V) arbre fond a (CCL)
«L’enfant est assis sous I'arbre.»

Ba yo.
venir (V) ici (CCL)
«Viens ici.»

Les compléments circonstanciels de lieu sont formés avec
des postpositions ou des adverbes.

Exemples de postpositions:

nu «a», takari nu «a coté de», yiga nu «devant», kuri nu «sous»,
kwaga nu «derriere», yuu nu «sur», bana nu «dessus»,

wonu «dans, dedans», weenu «en haut», ni nu «qu bord de»,
tee nu «aqupres de», seent / seeni «vers» etc.

Exemples d’adverbes :
da «la», yo «ici», me «laou».

3.3.3 Le complément circonstanciel de maniere (CCM)

Le complément circonstanciel de maniére
indique de quelle maniere se produit
I'action. Il répond a la question

= comment ... ? <tita ?>
Ba tunL dv  wupolo.

elles ( S} travailler ( V) avec joie ( CCM}
«Elles ont travaillé avec joie.»

21



De nombreux adverbes peuvent avoir la fonction de complément
circonstanciel de maniére :

Exemples :

zanzan «beaucoup», lanyiranu «bien», kankan «fermement»,
ILla «vite», meme «lentement», jaja «clairement», funfuun «peu»
etc.

A

Apiu mwant  zanzan. fa_: L]

Apiou (S) rire (V) beaucoup (CCM) [,é__*ﬁf, j]

«Apiou a beaucoup ri.» A 1{“;3' AN
=

Manlaa ve meme.
caméléon (S) aller (V) lentement (CCM)
«Le caméléon marche lentement.»

3.3.4 Le complément circonstanciel de cause

Le complément circonstanciel de cause donne |'explication,
la raison de I'action. Il répond a la question pourquoi ... ?
<bepwaant ? >

Il est marqué par la postposition <pwaant >.

Exemple :

Ceeni  duri boro s22 nwaant.

poules  courir voiture  bruit acause de s t;{ﬁ
Complément circonstanciel de cause e S e

«Les poules ont couru a cause du bruit de la voiture.» '

22



3.3.5 Les autres compléments circonstanciels

Les compléments circonstanciels correspondent a toutes les
variantes de sens pouvant préciser les circonstances de
I'action (le moyen, la comparaison etc.):

Exemples :

Ba magt diubam dv  funa.
ils (S) frapper (V) nous (COD) avec fouet (CCM)
«Ils nous ont frappés avec un fouet.»

0] ve duv lu-sisana.
il (S) aller (V) avec vélo (CC)

«Il est allé en vélo.»

Oduri nu gweeru te.

il courir comme panthere comme
«Il court comme une panthere.»

Bu nogL yuu ma.
enfant téter sein seulement
«L'enfant est nourri au sein seulement.»

23



Il est rare de trouver plus d'un complément circonstanciel

dans une phrase. Quand il y en a plusieurs, le complément
circonstanciel de maniére (CCM) est normalement le premier et
peut étre suivi par un complément circonstanciel de temps (CCT)
et/ou un complément circonstanciel de lieu (CCL) :

Exemple :

Ba magt dvbam lanyvrant  cwana nu.
ils (S) frapper (V) nous (COD) bien (CCM)  chemin a (CCL)
«Ils nous ont bien frappés en chemin.»

Le CCT peut se mettre avant ou aprés le CCL:
Exemple :

Ba ne dibam zZLm Cibali n..

ils (S) voir (V) nous (COD) aujourd'hui (CCT) Tiébélé a (CCL)
«Ils nous ont vus aujourd’hui a Tiébélé.»

ou bien :

Ba ne dibam Cibali nL zum.

ils (S) voir (V) nous (COD) Tiébélé a (CCL) aujourd’hui (CCT)
«Ils nous ont vus a Tiébélé aujourd’hui.»

3.4 Attribut du sujet

Quand on parle d'attribut du sujet, on veut dire qu'une qualité ou
un role etc. est attribué au sujet de la phrase. L'attribut du sujet
permet d'indiquer dans une phrase ce qu'est un personnage, un

animal ou une chose (identification). Une phrase avec un attribut du

sujet se construit souvent avec le verbe «étre», ou «ne

pas étre». On appelle ces verbes des verbes d'état (voir 5.1).
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L'attribut peut étre un groupe nominal ou un

TS
adjectif qualificatif. ﬁf"x_ﬁ_.ﬁ.
\{L_;m\?)./
Exemples : p Bs -~
Tl ]
Wountuv  yu a kaant. i ﬁ

celle-ci (S) étre (V) mon épouse (A) «Celle-ci est mon épouse.»

Noonu wuntuv  yL kamunu.
personne cette (S) étre (V) grande (A) «Cette personne est grande.»

0] dau a kaant. S
elle (S) ne pas étre (V) mon épouse (A) «Elle n’est pas mon épouse.»

Kuntv dau cLga.
cela (S) ne pas étre (V) vérité (A) «Cela n’est pas vrai.»

3.5 Phrase avec complément circonstanciel locatif obligatoire

Il y a des verbes qui demandent un complément circonstanciel
de lieu. Ce sont des verbes locatifs. Dans ce cas le complément
circonstanciel est obligatoire.

Le sujet (S) est décrit d'étre a un certain endroit (CCL) :

Exemples :

A kaant wu sono  ni.
ma femme (S) étre (V) maison a (CCL) «Ma femme est a la maison.»

Le négatif «n'est pas» est exprimé par < tari> :

0 tori yo.
elle (S) ne pas étre (V) ici (CCL) «Elle n’est pas ici.»
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Notons que le kastm a deux verbes qui peuvent étre traduits en

frangais par «étre» :

. joint le sujet a un attribut (un nom ou un adjectif);

. @ indigue que le sujet se trouve a un certain endroit.
<wu> peut aussi étre exprimé par sa vorionte .

Le verbe «étre la» est une combinaison de <wuv > «étre/se trouver»

) i
et <da> «/a-bas» : ?ﬂ*‘%
L

A kaant wuora. ;ﬁ:'an.;} ;
1 i |

ma femme (S) étre 13 (V) «Ma femme est I3.» |{f"f/ %
T

. N . Pz 1t
Ceci peut signifier: «Ma femme est présente», ,?f&!;r]
ou bien : «Ma femme vit encore». F.n::ﬁ-iw.l
i3t

Wi

Le négatif «n'est pas la» s'exprime par <tara> :

A ko tora.
mon pére (S) ne pas étre la (V) «Mon pére n’est pas la.»

ce qui peut signifier «Mon pére n'est pas la»,
ou bien : «Mon pere ne vit plus.»

3.6 Phrase descriptive

La phrase descriptive utilise un verbe qui décrit le sujet.

Exemples :

Baaruv wom dana.
homme le (S) étre fort (V)
«L'homme est fort.»

Soona ywana.

«Les haricots sont bons.»
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Ku lana lanytrant.
Ce (S) étre bien (V) beaucoup (CCM)
«C’est trés bien.»

D'autres verbes descriptifs sont :

<bwala > «étre proche»,
<cana> «étre dur/difficile»,
<duna> «étre lourd»,
<zura> «étre froid/calme»,
<yalma> «étre large» etc.

3.7 Sommaire des phrases verbales

Les phrases qui sont construites autour d'un verbe sont des
phrases verbales. Sauf les phrases a I'impératif, elles ont
toujours au moins un sujet et un verbe.

Phrase minimale : Sujet Verbe S-V
avec un complément d'objet : S-V-COD

avec deux compléments d’objet : S-V-COI-COD

avec un attribut : S-V-A
avec un CCLocatif obligatoire : S-V-CCL
avec un verbe descriptif : S-V
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3.8 La phrase nominale

Quelques phrases ont seulement un sujet (S) et un complément (C),
mais elles n'ont pas de verbe, ce sont des phrases nominales.
Exemples :

N yure mu bee ? «Comment t'appelles-tu?»
ton nom foc. (S) quoi (C)

A yurt mvu Acana. «Je m'appelle Atiana.»
mon nom foc. (S)  Atiana (C)

Be mv kuntu ? «Qu'est-ce que c'est?»
quoi foc. (S) cela (C)

Sugu mvu kuntv. «C'est une pintade.»
pintade foc. (S§) cela (C)

Notons que le mot <mu> (particule d’emphase ou focalisation)
suit toujours le sujet dans ce type de phrases.

3.9 Changement de I'ordre des constituants de la phrase

Une partie (ou un constituant) de la phrase peut étre mise en relief.
Elle est déplacée de sa place ordinaire et apparait en téte de la
phrase. Dans ce cas, ce constituant déplacé (un mot ou un groupe

de mots) est suivi par la particule d'emphase
Exemples :

Diin mv a tua.
hier foc. (CCT) je(S) étrevenu (V) «C'est hier que je suis venu.»

Swan mv o kia.
ruse  foc. (COD) il (S) faire (V) «C'est de ruse qu'il a usé.

La particule @l montre |'emphase et est difficile a traduire par un
mot francgais. Dans les exemples suivants nous avons souligné le

constituant de la phrase que@met en relief.
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Un changement de |'ordre ordinaire est souvent une réponse a

une question :
Exemples :

Dedoo mu n tus? réponse :
Jour quel foc. tu étre venu

«Quel jour es-tu venu ?»

Diin muv a tus.
hier foc. je étre venu

«C'est hier que je suis venu.)

Be mvu o kia?
quoi foc. il faire

«Qu'est-ce qu'il a fait ?»

Swan mu o kia.
ruse foc. il faire

«C'est de ruse qu'il a usé.»

Dans les phrases interrogatives, le constituant d'interrogation se
place au début de la phrase et est suivi de @ .

Quelques adverbes de temps
peuvent se placer entre le sujet
et le verbe :

Exemples :

A diin ve yaga.
je (S) hier (CCT) aller(V) marché (CCL)
«Hier, je suis allé au marché.»

A jwa w0  vu.
je (S) demain (CCT) futur aller (V)
«J'irai demain.»

Faa doon ku

récolte (S) cette année (CCT) faire (V) bien (CCM)

«La récolte est bonne cette année.»

lanytrant.
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4. Le groupe nominal

Un groupe nominal est constitué d'un nom noyau auquel se
rattachent des déterminants et/ou des adjectifs et d'autres
expansions.

Exemple :
kaana bato bam
femmes trois les

«Les trois femmes»

Le noyau de ce groupe nominal est <kaana> «femmes».

Il peut étre suivi de I'article ou d'autres déterminants. Dans le cas
ou il y a un article et un autre déterminant, ce dernier se place
entre le nom et I'article.

Le noyau peut aussi étre précédé d'un complément de nom (pour
plus de détails voir 4.7)

Le groupe nominal peut occuper des fonctions variées : sujet,
complément d’objet, complément circonstanciel, attribut etc.

Exemple:

Pe woum bani o kaana bato bam.
chef le appeler ses femmes trois les

groupe nominal S V groupe nominal COD
«Le chef a appelé ses trois femmes.»
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4.1 Le nom

En grammaire, un nom (ou substantif) est un
mot qui sert a désigner
e un étre vivant (<ko> «pére»,

<bu> «enfant», <kaporo> «carpe») ou

* un objet concret (<tLtogo> «corbeille») ou

* une notion abstraite (<ciLga> «vérité»,
<sono> «amour»).

Le genre d'un nom est |'appartenance a un groupe de noms.
Tandis que le francais compte seulement deux genres (le genre
masculin et le genre féminin) le kastm compte cinq genres.

4.1.1. Les cinq genres

Le kastm divise les noms en cing genres différents, qui prennent
chacun des suffixes (= terminaisons) différents pour le singulier
et pour le pluriel.

Un groupe de noms ayant les mémes suffixes s'appelle une
classe nominale, ainsi nous pouvons constater que le kastm
divise les mots en dix classes, cing pour le singulier et cing pour
le pluriel. L'ensemble de deux classes (singulier et pluriel des
mémes mots) constitue un genre.

De méme les mots qui accompagnent un nom sont différents
selon la classe dans laquelle le nom se trouve.

Ainsi chaque classe a un préfixe (début du mot accompagnant
le nom) différent.
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4.1.1.1 Le genre A

Les noms au singulier se terminant par: -u, -0, -v = classe 1

Les noms au pluriel se terminant par :
Exemples:

singulier : classe 1 | pluriel : classe 2

bu «enfant» bia «enfants»
noonv «personne» | noona «personnes»
ko «pere» kwa «peres»
baarv «homme» baara «hommes»
nu «meére» niine  «meéres»
koorv «canari» koora «canaris»
wiiru  «hyéne» wiira  «hyenes»

-a, -9 = classe 2

Les préfixes de classe (début du mot accompagnant le nom) sont :

@ pour le singulier et

pour le pluriel

L

Exemples : P

- U

singulier: pluriel: }%@
bu «enfant» bis «enfants» <L

bu wom «/'enfant en question»

bu wulv «/'enfant qui (lequel)»| bis balu

bu wudon «un certain enfant»

bu wountv «cet enfant»
bu wowum «/'autre enfant»

O

AP

bis badaara

bie bantu
bie babam
bie bale
bie bato

bie bam «les enfants en question»

bie badonna «certains enfants»

«les enfants qui»

«quelques enfants»

«d'autres enfants»

«ces enfants»

«les autres enfants»

«deux enfants»

«trois enfants»
etc.
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4.1.1.2 Le genre B

Les noms au singulier se terminant par : -, -i, -e, -&¢ @classe 3

Les noms au pluriel se terminant par : -a ,-9 =classe 4
Exemples:

singulier : classe 3 pluriel : classe 4

bune  «année» buna «années» -/ -a

yoli «dent» yola «dents» -/ -3
gwe «noix de cola» | gwa «colas» e/ -9
kandwe «pierre» kandwa  «pierres» -/ -a

mini «feu» mina «feux» é{,}%ﬁr .’ .\\]&

ni «bouche» nia «bouches» | "2
4> «balai» zwa «balais»

Les préfixes de classe sont:

pour le singulier et pour le plurie

Exemples :

singulier: pluriel:
yali «dent» yala «dents» @

yalidum  «la dent en question» | yele yam «les dents en question»
yoli dulv  «la dent qui» yole yalv  «les dents qui»

yoli dudon «une certaine dent» | ysle yadonna «certains dents»
yoale yadaara «quelques dents»

yali duntv «cette dent» yoala yantv  «ces dents»
yali dvdum «/'autre dent» yole yayam «les autres dents»
yolo yale «deux dents»
yolo yato «trois dents»
etc.
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4.1.1.3 Le genre C

Les noms au singulier se terminant par :

-a, -9, -gda, -ge, -na, -na = classe b

Les noms au pluriel se terminant par :

-L, -i, -e, -& = classe 6

Exemples:

singulier : classe 5 pluriel : classe 6

daa «bois» de «bois» -a / -¢

tule «grenier» tuli «greniers» -9 / -i
""'."."'T'-'\--._“_

sara «nattes~_ = sari «nattes» -a/ -

naga «pied» ne «pieds» -ga/ -&

dige «case» di «cases» -ga / -i

tana «arc» te «arcs» -na/ -g

cwana «chemin» cwe «chemins» -no/ -e

Les préfixes de classe sont:

pour le singulier et

€>

Exemples : ! .
singulier: [ ) pluriel:
tule «greniers s tuli «greniers»

tule kam «/e grenier en question»
tule kalv  «le grenier qui»
tule kadon «un certain grenier»

tule kantv
tule kakam

«ce grenier»
«'autre grenier»

tuli sum «/es greniers en quest.»
tuli stlv «les greniers qui»
tuli stdonne «certains greniers»
tuli stdaara «quelques greniers»

tuli suntv  «ces greniers»

tuli stsum «les autres greniers»
tuli stle «deux greniers»

tuli stto «trois greniers» etc.
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41.1.4 Le genre D

Les noms au singulier se terminant par :

-v, -u, -0, -9, -guv, -gu, -go, -gd, -nu, -nu, -no, -nNd
Les noms au pluriel se terminant par :

-rv, -ru, -nv, -nu, -lu, -lu

Exemples:

singulier : classe 7 pluriel : classe 8

piu «montagne» |pweeru «montagnes»
pLL «fusilng ::;{f " pweerv «fusils»

curv «cousin» currov «cousins»

loo «arbre:saba» |(looru «arbres:saba»
\h) «feuille» VOOrv «feuilles»
tugu «poulailler» turu «poulaillers»
lugu «intestin» lurv «intestins»
togo «céphalophe» | twaruv «céphalophes»
pogo  «nid» pwaru «nids»

duonv  «calao» dunnu «calaos»

tono «livre» twaanv «livres»

bono «anus» bwannu «anus»

kunu  «brouillard» | kunnu «brouillards»
nyvnu «ca man» nyvnnu «ca mans»
punu «fleur» punnu «fleurs»
nyono «lion» wff_ik nywaanu «lions»

nano «scorp/:'o'%‘»" nywaanu «scorpions»
gulu «tambour» gullu m «tambours»
bolo «bas-fond»—___[bwaslu ~ «bas-fonds»
yalo «tamis»%j ywaalv «tamis»
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= classe 7

= classe 8

-u/-ru
-v /-rv

-0 /-ru
-0 /-rv

-gu / -ru
-gu / -rv
-ga / -rv
-go / -ru

-v /-nv
-0 /-nv
-0 /-nu
-u /-nu

-nuv /-nv
-nu / -nu
-no / -nu
-2 /-nv

-u /-lu
-0/ -lu
-9 /-lv



Les préfixes de classe sont :

@ pour le singulier et

@ pour le pluriel

Exemples :

singulier: pluriel:

tono «livre» twaanv «livres»

tono kvm «le livre en question»| twaanu tume«les livres en question»
tono kvlv  «le livre qui...» twaanv tulu «les livres qui»

tona kvdon «un certain livre»

tono kvntv «ce livre»
tono kvkum «/'autre livre»

twaanv tvdonna «certains livres»
twaanv tvdaara «quelques livres»
twaanu tuntv  «ces livres»

twaanu tvtum  «les autres livres»

twaanvo tule «deux livres»
twaano tuto «trois livres»
etc.

4.1.15 Le genre E

Les terminaisons du singulier de ce genre ressemblent a celles
du genre D, mais les terminaisons du pluriel sont différentes.

Les noms au singulier se terminant par :

-nu, -nd, -ry, -ro, -gu, -u

= classe 9

Les noms au pluriel se terminant par :

-nL, -ni ou -m

= classe 10
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Exemples:

j,f”‘/’

singulier : cl. 9 | pluriel : classe 10 ™ \-%-\j
b

bunu «chevre» | bunt (bum) «chevres» -nuv /-nv (-m)
sono  «maison» | sant (sam)  «maisons» -no /-nuv (-m)
vora  «daba» | vanni «dabas» -ro /-nu 4
coro «poule» |ceeni(ceenu) «poules» -ro /-ni "%, ""'T!'g'w
naa «bovin» | naant «bovinés» - /-n
sugu «pintade»| suni (sum)  «pintades» -gu /-ni (-m)
tLo «village» | tunu «villages» v /-nL

Les préfixes de classe sont:

>,

pour le singulier et

Exemples :
singulier : pluriel :
sono «maison» sam «maisons»

sona kvm «/a maison en question»
sona kvlv «/a maison qui...»
sono kvdon «une certaine maison»

sona kvntv «cette maison»
sona kvkvm «/'autre maison»

sam dum «les maisons en quest.»
sam diulv «/es maisons qui»
sam didonna «certaines maisons
sam didaara «guelques maisons:
sam duntu
sam duvdum «les autres maisons»
sam dile
sam dito
etc.

«ces maisons»

«deux maisons»
«trois maisons»




Il y a des noms dont le singulier et le pluriel font partie de deux
genres différents (croisement de genres). D’autres noms n’ont
pas d’opposition entre singulier et pluriel ; ils se trouvent soit
toujours au singulier, soit toujours au pluriel.

Quelques racines de mots peuvent s’intégrer dans deux genres
différents ayant ainsi des sens différents.

4.1.2.1 Croisement de genres

Parfois, il y a des noms qui prennent leurs préfixes de classes de
deux genres différents.

Exemples :

singulier : nva kam «/e doigt» genre C
pluriel : nwa bam «/les doigts» genre A
singulier : zuna kam «/‘oiseau» genre C
pluriel : zuna bam «les oiseaux» genre A

singulier : sisua kam «le pintadeau»  genre C
pluriel : siswa bam «les pintadeaux» genre A

singulier : ytlL duem «le sein» genre B
pluriel :  yulabam  «/les seins» genre A
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4.1.2.2 Noms sans opposition singulier/pluriel

Il y a des noms qui ont seulement le singulier :

Exemples :
baart dum  «le courage», dagum dum «le surplus»,
badva kam  «/'insomnie»,  bara kvm «la masculinité»
D'autres ont seulement le pluriel : oo

%t
Exemples : E
dwa bam «la sauce», nabam  «/'eau», T+ ﬁ"
bwaru ttm  «/a boue», sana bam «/e dolo»,”
lunle stm «les danses féminines», yLra yam «le corps»

4.1.2.3 Des racines pouvant s’intégrer dans
deux genres différents

Quelques mots prennent les terminaisons des genres différents
selon leur taille.

Exemples :

genre C = petite taille| genre D = grande taille

singulier pluriel singulier pluriel f g
balage bale balogo balwaru «margouillat»
kunkwsale kunkweljif‘ kunkolo (3 | kunkwealu | «gourde»

lva Iwt & | oo f [oorv «outre, sac»
kus kwi kuu kuuru «0S»

Le diminutif peut avoir un sens péjoratif : Exemples :

bt

singulier :

pluriel :

sens

-
B
=

a.«-f,"r

kazum (kazunv)

kazwuna (kazvnnv)

«wvieille femme» '} ;
«petite vieille (péjoratif)»

kazuna
yu-kolo yu-kwaalu «créne»
yu-kwala yu-kwali «petit crane (péjoratif)»
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4.2 Le nom dérivé

4.2.1 Dérivation a partir de verbes

Des noms peuvent étre créés a partir de verbes a I'aide de
suffixes (terminaisons) ou de préfixes (syllabe avant le verbe),

ou par redoublement.

4.2.1.1 Dérivation avec suffixe

Exemples :

nwL «payer» gu «tuer» la «écrire»

nwLLm «paiement»| | gom «tueriex» lam  «écriture»

NWLL  «paye» gurv «tueur» larv  «écrivain»

va «cultiver» co «conduire»

varum  «agriculture» coom «conduite»

valv «cultivateur» coonu «conducteur»

valum «terre cultivée»

zura  «étre froid» pipi «faire du commerce»

zurim «fraicheur» pipiu  «commerce»

pipimpiinu «commergant» &5

soe «aimer» — ,&%ﬁ

sono «amour» @:{%,a .
=@y

4.2.1.2 Dérivation avec préfixe

pini «tricher»
kampina

«tricherie»

«étre faible»
«le faible»

bwani
nabwam

pooli
kampwala

«jurer»
«serment»

«vieillir»
«ancien»

kwun
nakwun
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4.2.1.3 Dérivation par redoublement

tunL «travailler» sa «danser»

tLtont «travail» sansarv «danseur»

tuntunnu «travailleur»

dwe «réver»| saolL «conter» mwna  «étre mince»
dundwia «réve» | sunswala «conte» mumuna «mince»

4.2.2 Dérivation a partir de noms

Il y a des noms du méme champ sémantique qui ont la méme

base du nom.

Exemples : | ;ﬁ i‘“‘al
yawLo  «maladie» &\é k.-{_ﬁ cilon «ami»
yawiLnu «malade» If\%ﬁ "'.I "I,l cilono «amitié»
i = I
kastm  «langue kasena» baarv «homme méle»
kastna «peuple kasena» baar. «courage, wr//n‘e»
kasvnu «pays kasena» boro  «masculinité» };r_-,l-
barv  «mari» I
i
il
gambaa «esclave» kanyona «arbre : vitex doniana»

gambeem «esclavage»

kanyona «fruits du vitex doniana»

e
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4.3 Le nom composé

Certains mots sont formés de plusieurs mots. Les uns sont réunis
par un trait d'union et d'autres sont écrits "collés" ensemble. Ils
forment une seule unité du point de vue du sens.

Nous les écrivons avec un train d’union lorsque les deux mots
ont chacun un sens propre sans perdre leur signification dans le
mot composé :

Exemples :

luu «fer»

sisana «cheval» kalana «pOoISSoNn»

= lu-sisana «vélo» | jara «attrapeurs»
. = kalan-jara «pécheurs»

nu «mere» noona «personnes»
nakwt «ancien» " kogo «multitude»
= nu-nakwL «grand-mere» = noan-kago «foule de gens»

Nous les écrivons collés lorsque une partie du mot n‘a pas de
sens propre dans sa forme isolée ou perd son sens primaire et se
transforme en un sens figuré.

Exemples : .si:#t 3

pe «chef» %‘ yuu «téte»

woro «ombre» o) puga «couvrir»

= paworo «parasol» | = yipugas «bonnet» |
boro «porte» cana «lune»

bu  «enfant» é;r% di «manger»

= borbu «clé» = candia «féte»
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4.4 Les adjectifs qualificatifs

Les adjectifs qualificatifs permettent de décrire un étre humain
un animal ou un objet en précisant une ou plusieurs de ses
caractéristiques. Ils qualifient donc un nom (ou substantif) et
permettent de préciser son sens.

Lorsque I'adjectif qualificatif se rapporte directement a un nom,
il fait partie du groupe nominal dont le nom constitue le noyau.

Exemple :

A yagi ton-dunu.
je acheter livre- nouveau «J'ai acheté un nouveau livre.»

L'adjectif <-dunu> «nouveau» est
épithete du nom <tono> «livrer,
il est relié a la racine du nom par un trait d'union.

Lorsque I'adjectif qualificatif est relié au sujet de la phrase par
les verbes d'état («étre, sembler...») il fait partie du groupe
verbal.

Exemple :

A tono yu nadonu.
mon livre étre nouveau «Mon livre est neuf.»

N
L'adjectif <nadvnu> «nouveau» est {_
attribut du sujet <tono> «livre».

Quelques adjectifs sont précédés par la syllabe <na-> s'il sont
utilisés comme attribut.

Exemples :

<nasuvnu> «rouge», <napono> «blanc», <nadooru> «vieux»
etc.
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Comparez:

Di - balana
chambre petite

«Une petite chambre»

Di - kamunu
chambre grande
«grande chambre»

Di-sunu
chambre rouge»

Diga kam yv balana.
chambre la  étre petite

«La chambre est petite.»

Dige kamy. kamunu
chambre la  étre grande.»

«La chambre est grande.»

Dige kamyL nasvnu.

chambre la  étre rouge.»
«La chambre est rouge.»

«chambre rouge»

Certains adjectifs qualificatifs ne s'accordent pas seulement
en nombre mais aussi en genre avec le nom qu'ils qualifient.

singulieny pluriel exemples :
«vieux»| «vieux»
genre A -dooru | -doors pa-dooru
genre B -doori -doora boon-doori
genre C -done -dwe tul-dona
genre D -dono -dwaanu ton-dono
genre E -dono -dwesanu so-dono
singulien  pluriel exemples :
«nouveau» | «nouveaux»
Genre A | -duurv -duura pa-duurv
Genre B | -duurt -duura boon-dourt
genre C | -duna -dwt tul-duna
genre D | -dunu -dunnu ton-dunu
genre E | -dunu -dunnu so-dunu

«un vieux chef»
«vieux trou»
«vieux grenier»
«wvieux livre»
«vieille maison»

WY
«nouveau chef»
«nouveau trou»
«nouveau grenier»
«nouveau livre»
«nouvelle maison»



adjectif épithete (lié au nom) attribut (isolé)
singulier : | pluriel : singulier : | pluriel :

«blanc» -pono -pwannu napono | napwaanu

«noir» -ZoNno -zwaanu nazono | nazwaenu

«nouveau» |-duuru -duura nadvvurv | nadvura

«rouge» -sunL -sunnu nasvunu | nasvnnu

«vieux» -dooru -doora nadooru | nadoors

«grand» -kamunu [-kamunnu kamunu | kamunnu

«long» -dudoro -dvdwaaru dudoro duvdwaarv

«méchant» |-baloro -balwaarv baloro balwaarvu

«petit, court»|-kukule -kukuli kukula kukuli

«petit» -balana |[-bale, balwa | balana bale, balwa

«beau, joli» |-laa -laarv

«bon» -nunu -nunnu

«mauvais» |-lono -lwaanv

«fort, dur» |-dia -de

«frais» -leere -leera

«inutile» -y292 -yooru et By

«sale» diku |digre || e B L

«spacieux» |-foro Afwaarv IL,;,J I

Si la forme de I'attribut n"existe pas,

e soit on peut utiliser un verbe
descriptif pour exprimer le méme sens :

cwa-laa

cwana kam lana

«belle (bonne) route»
«la route est belle (bonne)» |,

gor-diku
goro digimi

«habit sale» R4
«/'habit est sale» (s

R,

Pial

i
) — o F
» soit on doit utiliser le nom ensembl
bantuv yu dwae-leera.
condiments ceux-ci étre condiments frais «Ce sont des condiments frais.»

Dwa

avec |'adjectif:
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4.5 Les déterminants

Les déterminants suivent normalement le nom. Ils font partie du
groupe nominal et varient en genre et en nombre avec le nom
gu'ils déterminent. On distingue plusieurs catégories de
déterminants :

articles, démonstratifs, interrogatifs, numéraux, etc.

En kastm, tous ces déterminants peuvent non seulement
accompagner les noms mais aussi les remplacer (voir pronoms
4.6).

4.5.1 L'article

En kasum il n’existe que I'article défini. Il montre qu’un nom est
déja connu de l'interlocuteur ou du lecteur. L'article suit le nom.
L'absence de I'article en kastm correspond a I'article indéfini en
francais.

Exemples: | bu wom «/’enfant (dont on a déja parlé)»
bu «un enfant»

L'article est composé du préfixe de classe suivide <-m>.

singulier «/e, la» pluriel «/es»
Genre A wum bam
Genre B dum yam
Genre C kam stm
Genre D kum tm
Genre E kum dum

Exemple : g
¥ Bt

ne cono kom.

A
Bu wu'

enfant le voir hippopotame le  «L'enfant a vu I'hippopotame.»
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4.5.2 Les démonstratifs

Les démonstratifs servent a désigner, a montrer un nom

(un personnage, un animal, un objet etc.)

'\--______
Exemple : .
Bu wontu ki lanyiranc.
enfant cet faire  bien «Cet enfant a bien fait.»

Chaque classe nominale utilise le démonstratif avec le préfixe
correspondant :

singulier «ce, cette» pluriel «ces»
Genre A wuntu bantu
Genre B duntu yantu
Genre C kantu sunto
Genre D kuntu tunto
Genre E kuntu duntu

(Dans le parler oriental (P6) on dit plutét <wuntum, bantum,
duntum, yantum, kantum, stntum, kontum, tuntum > )

Exemples :

Pupu kvntu lana.
moto cette  étre jolie «Cette moto est jolie.»

Peeni stntv  yuL a nyLm.
Moutons  ces étre mon  appartenance

«Ces moutons m'appartiennent.»

Le démonstratif peut étre suivi de I'article :

Exemple :
Joge kantu kam
endroit celui e «Cet endroit-la» (dont on a déja parlé)
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4.5.3 Les indéfinis

Les indéfinis accompagnent le nom sans le préciser.

«certain» «autre»
«certains» |«quelques» | «autres»
genre A sg.| wudon wuowum
pl. | badonna | badaara babam
genre B sg. | dudon divdum
pl. yadonna yadaara yayam
genre C sg.| kadon kakam
pl. stdonna stdaara stsym
genre D sg. | kvudon kukum
pl. tudonna tudaara tutum
genre E sg. | kvudon kukum
pl. dudonna dudaara dudlm
Exemples :
Noonu wvudon tus. Noona badaara tus.
personne certaine étre venu personnes quelques étre venu
«Une certaine personne «Quelques personnes sont
est venue.» venues.» ;

L'indéfini peut étre suivi d'un article:

Exemples : f?

Bwall ducdum dum mu lana.™
ballon autre le foc. étre bien

«L’autre ballon est bien.»

A lag. gadogo kukum kum.
Jje vouloir it autre le
«Je veux I'autre lit-la.»

.-"J;::i-[!%:?%‘fi
e
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4.5.4 Les interrogatifs

L'interrogatif est utilisé pour une interrogation partielle (voir 2.2.2).
Les interrogatifs qui déterminent un nom different selon la classe.

singulier pluriel «qui, quels,
«qui, quel, quelle ?»| lesquels ?»
genre A wo) ? bra ?
genre B doo ? _ ?
genre C koo ? $00 ? L :
genre D koo ? too ?
genre E koo ? doo ?
Exemples :
De doo mu lana ? Tono koo n laga? | Peeni s29 mu dana ?

Jjour quel foc. étre bien
«Quel jour est bien ?»

livre lequel tu vouloir
«Quel livre veux-tu ?»

moutons lesquels foc. fort
«Quels moutons sont
forts ?»

De méme les interrogatifs de quantité («combien ?») changent
selon le genre du nom qu'ils désignent :

genre A bagra ? genre B yagra ?
genre C sigra ? genre D tugra ?

genre E dugra ?
Exemples :

Ceeni divgra mu wvura ?
poules combien foc. étre la

«Combien de poules sont la»?

Cicara yagra mu wu war-zona wont ?

oeufs

combien foc. étre cuvette

dans

«Combien d’oeufs sont dans la cuvette ?»

49




4.5.5 Les numéraux :

Les numéraux «un, deux, trois...» servent a indiquer le nombre de
personnes ou d'objets dont il est question (voir aussi page 108).

Chaque genre de noms utilise les numéraux correspondants:

1 «un» 2 «deux» 3 «trois» 4 «quatre»
Gen. A| bu dvdva [bis bale bis bato bie bana
«un enfant» |«deux enfants» |«trois enfants» | «4 enfants»
Gen. B| bunu dudvua [buna yale buna yato buna yana
«un an» «deux ans» «trois ans» «4 ans»
Gen. C| lena didua [le sLle le sLto le stna
«un chant» |«deux chants |«3 chants» «4 chants»
Gen. D| tono dudvua [twaanu tule | twaanv tuto | twaanu tuna
«un livre» |«deux livres» | «trois livres» | «4 livres »
Gen. E | voro dudua |[vannu dule vannt duto vannt duna
«une daba»|«deux dabas»|«3 dabas» «4 dabas»
P /7 ::? i, 0 f?ﬁf-;f?
7 I /

4.6 Les pronoms

(

-

Les pronoms servent a remplacer un nom ou un groupe nominal
- soit parce qu'il a déja été utilisé,
- soit parce qu'on est sdr que celui a qui I'on s'adresse sait de
qui ou de quoi on parle.
Le pronom joue le méme role que le groupe nominal. Il a les
mémes fonctions.
On distingue plusieurs catégories de pronoms : les pronoms,
personnels, les pronoms démonstratifs, les pronoms relatifs etc.
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4.6.1 Les pronoms personnels

Grace aux pronoms personnels, celui qui parle peut désigner
une personne sans |'appeler par son nom.

Exemple :

Kwara noont du Kutu. = O npoon. dud-o.
Kouara parler avec Kotou. il parler avec lui
«Kouara a parlé avec Kotou.» «Il a parlé avec lui.»

Les pronoms personnels changent selon la personne qu'ils
désignent mais aussi selon la fonction qu'ils occupent.

4.6.1.1 Pronoms personnels désignant des gens

en fonction de sujet en fonction d'objet
Singulier 1lére | a «jer -nL «me»
(unseul) 2éme| n «tu» -m «ter
3eme| o «il, elle» -0 «le, lui»
Pluriel lere d( «nous» dubam «nous»
(plusieurs) 2eme | @ «VOuUS» abam  «vous»
3eme | ba «ils, elles» -ba «les»
Exemples :
0] ne-nL. Ba ne dibam
yaga nt.
il (S) voir moi (COD) ils (S) voir nous (COD) marché a

«Il ma vu.» «Ils nous ont vus au marché.»

D( togL-ba.
nous (S) suivre-les (COD)
«Nous les avons suivis.»




Ces pronoms (sauf <abam> et <dibam>) sont des pronoms
courts ou non emphatiques ou pronoms "faibles".

Lorsque ces pronoms ont la fonction d'objet, ils portent un ton
plus haut que les pronoms qui ont la fonction de sujet (qui ont un
ton bas) ; <-m,> <-0>, <-ba> portent un ton haut. <-nv>
porte un ton moyen.

Ils sont étroitement liés au verbe et pour cette raison ils y sont
joints avec un trait d'union.

4.6.1.2 Pronoms personnels des différentes classes

Nous avons vu que le kastm a cinq genres différents ou bien
dix classes de noms (voir 4.1.1). Chaque classe de nom utilise
différents pronoms personnels :

singulier «il, ellex» pluriel «ils, elles»
Genre A o ba
Genre B du ya
Genre C ka sL
Genre D kv fL
Genre E kv du

Tous ces pronoms portent un ton bas lorsqu'ils ont la fonction
de sujet, et un ton haut lorsqu'ils ont la fonction d'objet.

Les pronoms qui ont la fonction d’objet sont étroitement liés au
verbe et pour cette raison ils y sont joints avec un trait d'union.

Exemple : %{F
—A

Nywankura gu peeni stm ;’:> Ka gu-su.
lycaon (S)  tuer (V) moutons les (COD) il (S) tuerles (COD)
«Un lycaon a tué les moutons.» «Il les a tués.»

52




4.6.2 Les pronoms emphatiques

Lorsque I'on veut insister sur la personne dont on parle,

on utilisera la forme renforcée (ou forme emphatique) des
pronoms personnels.

Les pronoms emphatiques ont la méme forme qu'’ils fonctionnent
comme un sujet ou comme un objet. Leurs tons aussi sont les
mémes.

Singulier 1lere pers. amo «moi»
2éme pers. nmuo «toi»
3éme pers. woum/wonty  «/ui»
Pluriel 1ére pers. dibam «nous»
2éme pers. abam «Vous»
3éme pers. bam/bantu «ils, elles, eux»

Exemples :

Wum yu yarvu.
lui (S) étre forgeron (A)
«Lui, il est forgeron.»

Nii , dvbam maama wuvra.
regarder  nous tous étre la

«Regarde, nous tous, nous sommes la.»

Amv pe nmv peert duntu.
moi (S) donner (V) toi (COI) cadeau ce (COD)
«Moi, je te donne ce cadeau.»
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4.6.3 Les pronoms démonstratifs

Les pronoms démonstratifs permettent de désigner - sans les
nommer - un objet, une personne ou un événement en les
distinguant comme si on les montrait du doigt.

Chaque classe nominale utilise le démonstratif avec le préfixe
correspondant:

singulier «celui-ci» pluriel «ceux-ci»

«celui-la» «ceux-la»
Genre A wontu £ s bantu

Genre B d A

enre o &Y yantv
Genre C kantu I Ci} stntu
Genre D konto | IIJI‘ tunto
Genre E konto LGl duntu

Dans le parler oriental (P6) on dit plutot <wontum, bantum,
duntum, yantum, kantum, stntum, kontum, tunttm>.

Notons également que les démonstratifs qui désignent un objet
ou une personne éloignée ont le schéma tonal haut — haut
[kOntO] «celui-la (qui est loin)», tandis que ceux qui se referent a
un objet proche ont le schéma tonal bas — haut [konto] «celui-ci».
En kastm les démonstratifs qui déterminent un nom et les
pronoms démonstratifs (qui remplacent un nom) ont la méme
forme (voir 4.5.2).

Exemples :

Démonstratif qui détermine le nom : pronom démonstratif :
B

A ne bu wontu. 4g "‘\3? A ne wontu.

je voir enfant cet ‘&{r* Jje voir celui-ci

«J'ai vu cet enfant.» ,f’“?l} J/_’.II,' L «J'ai vu celui-ci.»
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4.6.4 Les pronoms indéfinis

Les pronoms indéfinis permettent de désigner certains
éléments d'un groupe.

Les pronoms indéfinis ont la méme forme comme les
déterminants indéfinis (voir 4.5.3).

«certain»| «d'autres», «personne»,
«les uns»| «quelques-uns» «qucun»
genre A sg.| wvdon wulu wulv
pl. | badonna | badaara balv balv
genre B sg.| dudon dilu dilv
pl. yadonna yadaara  yalu|yalv
genre C sg.| kadon kaluv kalv
pl. stdonna stdaara stly stlv
genre D sg.| kudon kulu kulu
pl. tftdonna tudaara tulu flo
genre E sg.| kudon kulu kulu
pl. dudonna dudaara dily dilu

La traduction en frangais de ces indéfinis varie selon le contexte.

Exemples

certains
«Les uns ont joué et les autres ont pleuré.

Jouer

Badonna kweert, yL badaara keeri.
et d'autres

pleurer

Woulu wulv wu
aqucun

tu.

ne pas étre venu

«Personne n'est venu.»

Dtlu dilu ba

aucun
«Aucun n’est meilleur.»

gar. d

Ldon,

ne pas mieux l‘autre
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4.6.5 Les pronoms relatifs

Les pronoms relatifs servent a introduire une proposition relative.
Ils permettent de ne pas répéter le nom du sujet qu'ils
remplacent.

Le pronom relatif change selon le genre et le nombre du sujet.

singulier «celui qui» pluriel «ceux qui»

Genre A wulv balv

Genre B dilv yalv

Genre C kalv stlv

Genre D kulu Ll

Genre E kulu dilv
Comparons:

Noonu wuvulv na tu ttn yo a ko mul

personne qui sub. étre venu sub. étre mon pere foc.

«La personne qui est venue est mon peére.»

Wulb na tu ttn y. a ko muv.
celui qui sub. étre venu sub. étre mon pére foc.

«Celui qui est venu est mon pere.»

Kuvlb na ki tun ba lana.
ce qui sub. faire sub. ne pas étre bien

«Ce qui s'est passé n'est pas bien.»
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4.6.6 Les pronoms interrogatifs

Les pronoms interrogatifs servent a formuler une question.
Le pronom interrogatif est utilisé pour une interrogation partielle
(voir 2.2.2). Exemples:

O ku bee ?
il faire quoi
«Qu’est-ce qu'il a fait ?»

N ve yan?
tu aller ou
«Ou es-tu allé ?»

Ba tu doo mo ?
ils étre venu quand foc.
«Quand est-ce qu’ils sont venus ?»

Les pronoms interrogatifs qui demandent d’aprés un nom
spécifique ont la méme forme comme les interrogatifs qui
accompagnent un nom et varient selon le genre et le nombre
(voir 4.5.4) :

singulier plariel

«qui, quel, «qui, quels, | «combien ? »

quelle ?» lesquels ?»
genre A w0 ? bra ? bagra ?
genre B doo? yoo? yagra ?
genre C koo ? 00 ? sLgra ?
genre D koo ? too ? tugra ?
genre E koo ? doo ? dugra ?
Exemples :

Bra mu tus?

Woo mu tus?

qui  foc.

«Qui est venu?»

étre venu

qui pl. foc. étre venu
«Qui est venu?»

(Plusieurs personnes sont venues.)
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D20 mvu lana ? Réponse : Ze¢ duntv  muvu lana.
quel foc. étre bien balai celui-ci  foc. étre bien
«Lequel est bien.» «Ce balai-ci est bien.»

Nmu ne koo ? Réponse : A ne Awe dige kam.
Toi  voir laquelle i je voir Aoué case dét.

7" 7 1 {ﬁ%ﬁ?,
«Laquelle as-tu vu ?» «J'ai vu la case d’/Aoue —a~l)
Bagra mu tus ? Réponse : Noona  fuge mu tus ?
combien foc. étre venu personnes dix foc. étre venu
«Combien sont venus?» «Dix personnes sont venues.
N vyagi sigra ? Réponse : A yagi sLto mum
tu acheter combien Jje acheter trois foc. :
«Tu as acheté combien?» «J'ai acheté trois (moutons).»

4.6.7 La réflexivité

On parle de réflexivité lorsque I'action réalisée par le sujet revient
sur ce sujet. Le kastm ne possede pas de pronom réfléchi, mais il
ajoute <titL> ou <katL> «méme» au pronom personnel pour
montrer qu'il s’agit de la méme personne que le sujet. Le méme
renforcement est utilise pour insister sur le sujet ou I'objet de
I'action.

0] cogL o titL.
il (S) détruit (V) Iui méme (COD)
«Il s'est détruit lui-méme.»

Apiu titL mu  kua.
Apiou méme (S) foc. faire (V)
«C'est Apiou lui-méme qui a fait.»
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4.6.8 La réciprocité

Pour exprimer l'idée de réciprocité ou de mutualité, le kastm
emploie le mot <daanv > «les uns les autres».

Exemple:

Ba soe daant.
ils aimer les uns les autres

«Ils s'aiment les uns les autres.»

Dl  zeni daant.
nous aider I'un l'autre

«Nous nous entraidons.»

Ce pronom a aussi une forme abrégée sous forme de
suffixe <-da> ou de préfixe <da->:

Exemples :

Ki-da lanyirant.
Faire-les uns aux autres bien
«Faites du bien les uns aux autres.»

Ba pai-da peera.
ils  donner les uns aux autres dons

«Ils se sont donnés des cadeaux.»

Tu-na a Lt da-tee ni.
descendre imp. vous mémes les uns les autres — chez a

«Humiliez-vous les uns auprés des autres.»
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4.7 Le complément du nom

Le complément du nom indique une relation d'appartenance,

une relation d'origine ou une relation circonstancielle.

4.7.1 Juxtaposition de noms

Le complément du nom est construit sans préposition (le frangais

utilise souvent une préposition comme «de», «du», «a», «en»

etc.) Le nom dont on parle (déterminé) suit le

nom qui le détermine (déterminant).

Exemples :

{

Pe kaana bam

chef femmes les

«Les femmes du chef»

= relation d'appartenance

(<pe> = déterminant ; <kaana> = déterminé)

kaana

femmes

pe wum

chef le

= relation d'appartenance

«La présidente des femmes»

duva na

pluie eau «eau de pluie» = relation d'origine

Kastna tuint

Kasena

villages fondation début livre
«Livre des origines des villages des kasena»

kuri

pulim tono

maa

kunkolo

plastique gourde

«bidon en plastique»

= relation circonst. matiére
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4.7.2 Juxtaposition de pronom — nom

En kasum les "pronoms personnels" fonctionnent
grammaticalement comme des compléments du nom. Ces
compléments de nom indiquent que la personne, |'animal ou
I'objet dont il est question appartient a quelqu'un. Il marque
donc une relation d’appartenance ou de possession. (Notons
gu’en francgais cette relation est exprimée par les adjectifs
possessifs.)

Exemples :
pe bu «enfant du chef»
chef enfant = pe (hom) = complément du nom

o bu «son enfant»
il enfant = 0 (pronom) = complément du nom

singulier pluriel

lere pers. abu «mon enfant»| dubam bu «notre enfant»
2éme pers n bu «ton enfant» | abam bu «votre enfant»

3éme pers. o bu «son enfant» | ba bu «leur enfant»

Exemple :

Amv bu jugL o twaanuv n dige nt.
mon  enfant avoir ses livres ta case a

«Mon enfant a ses livres dans ta chambre.»

Obunv kum wu a kara nu.
il chevre  dét. étre mon champ a

«Sa chevre est dans mon champ.» k%t(‘\lj'
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5. Le verbe

On appelle verbe une catégorie de mots qui permettent de

désigner

+ des actions (<magL> «frapper», <duri> «courir»,
<di> «manger»)

« des états (<te> «posséder», <yL> «étre»,
<nyL> «ressembler»).

Le verbe est le noyau de la phrase verbale, c'est a lui que sont
reliés les autres mots ou groupes de mots.

Contrairement au francgais, le verbe kastm ne change pas de forme
en fonction de la personne de son sujet (je, tu, il, nous...),

ni du temps (passé, présent, futur). Cela veut dire que le verbe a
toujours la méme forme quel que soit la personne ou le temps et
donc ne se conjugue pas comme le francais.

Exemples :
a magu «f’ai frappé»
n magt «tu as frappé»
0 magtL «il (elle) a frappé»
dil magt «nous avons frappé»
d magt «vous avez frappé»
ba magu «ils (elles) ont frappé»

a te boro kvm
n te boro kvm
o te boro kum
d( te boro kum
d te boro kum
ba te boro kum

«fe posséede la voiture»

«tu possédes la voiture»

«il (elle) possede la voiture»
«nous possédons la voiture»
«vous possédez la voiture»

«ils (elles) possédent la voiture»

‘.i.-_wi-=_-_=1':—-r‘

=

62



On peut classer les verbes en plusieurs catégories :

1. Ceux qui refusent tout complément d'objet; on les
appelle verbes intransitifs : par exemple : <tv> «mourir»,
<viiri> «partiry, <do> «dormir»... etc.

2. Ceux qui acceptent un complément d'objet direct ; on les

appelle verbes transitifs : par exemple :<di> «manger»,
< jeeri> «rencontrer», <cagi> «écouter», <magL>
«frapper» <nii> «regarder» ... etc. (voir 3.2.1).

3. Ceux qui acceptent un complément d'objet direct et un
complément d’objet indirect; on les appelle verbes bi-transitifs :
<pa> «donner», <brL> «montrer»... etc. (voir 3.2.2).

5.1 Les verbes d’état

La forme des verbes d’état est unique et stable. Elle se traduit
normalement en francais par le présent. Pour exprimer le passé
ou le futur, on utilise des adverbes (voir 5.6.1).

Exemples :

Apiu te boro. i
Apiu  posséder voiture f,rl’”\“{ «Apiu possede une voiture.»
A L S
~. L/

Apiu ya te boro.
Apiu  passé posséder voiture «Apiu possédait une voiture.»
Apiu wol ta te sono.

Apiu  futur cont. posséder voiture — «Apiu possédera une voiture.»
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Les verbes d’état se subdivisent en deux catégories :

= Les uns ont une forme unique aussi bien pour I'affirmatif que
pour le négatif : <te> «étre en état de possession», <nyL> «étre
en état de ressemblance», <mavL> «étre en état d’égalité».

Exemples :

affirmatif : négatif :

O te sano. O ba te sono.

il  posséder maison il ne pas posséder maison

«Il possede une maison.» «Il ne possede pas de maison.»

O nyv du silimie.% Oba nyu duv  silimis.
elle ressembler avec peul 5 "ilié:ﬁi' elle ne pas ressembler avec peul

«Elle ressemble a une peule.» . +~=| «Elle ne ressemble pas a une peule.»

i

Certains verbes d'état ont une variante emphatique ou la
lettre <-n-> se transforme en deux <-mm->) :

Exemples :

cana = camma «étre difficile/amer»,
dana = damma «étre fort/dur»,

lana = lamma «étre bien»

ywsna = ywamma «étre agréable» etc.
Exemples :

affirmatif : négatif :

Kuv cana. Ku ba cana.

ce étre difficile ce nepas étre difficile
«C’est difficile.» «Ce n’est pas difficile.»
Ku camma. Ku ba camma.

ce étre difficile ce ne pas étre difficile
«C’est difficile.» «Ce n’est pas difficile.»
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= La deuxieme catégorie des verbes d’'état a un verbe pour
I'affirmation et un autre verbe pour la négation.

Deux verbes appartiennent a cette catégorie (on les appelle
aussi verbes copulatifs) :
«étre» dont la négation est[dal] «ne pas étre» (identification,
voir 3.4) et wu] «exister, se trouver», dont la négation est
«ne pas exister» (locatif, voir 3.5).

Exemples :

O yv veru. O dau voru. @'

il étre étranger il nepas étre étranger 4y “M\

«Il est un étranger.» «Il n’est pas un étranger.» LI )
b mﬁl

O wu sono n. O tori sono  nL. s

il étre maison a il ne pas étre maison a

«Il est a la maison.» «Il n'est pas a la maison.»

5.2 Les verbes d’action

Les verbes d’action ont des formes multiples selon leur structure
syllabique du mot (monosyllabique, dissyllabique ou trisyllabique)
et 'aspect du verbe (action accomplie ou action inaccomplie).
Voir 5.3.

En kastm, une notion trés importante dans le verbe est celle de
I'aspect. Elle est différente de la notion de temps.
La forme du verbe varie selon I'aspect de I'action,

« soit I'action est accomplie

« soit elle est en train de se faire (progressive, inaccomplie).
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Chacun de ces aspects peut étre utilisé pour se référer a une action
déja passée, a une action au présent, a une action au futur ou a un
impératif.

Normalement, c’est la forme progressive qui est utilisée pour le
présent et la forme de I'accompli pour le passé.

La variation formelle est liée a la fois

* al'opposition aspectuelle (accompli ou inaccompli) et

« al'opposition affirmation et négation (voir 5.3).

5.2.1 La forme de base

La forme de base du verbe (on pourrait aussi I'appeler «l'infinitif»)
est la forme du verbe la plus courte et la plus simple. On la
retrouve dans les séries verbales (forme consécutive voir 5.8),
dans le futur simple (action unique) et souvent dans I'impératif
(action unique) (voir 5.2.4). Pour trouver la forme de base on peut
encastrer le verbe dans une expression de type série verbale
comme par exemple <ka lagt ka ... > «¢ca va ... »,

=: <Kalagt ka nya. «Ca va boire.»

Exemple :

Série verbale : | Futur :

A lagL a nyo. Ad nyo.
Jje étre sur le point de je boire Jje+futur boire
«Je vais boire.» «Je boirai.»

Impératif : | Nyo !

boire
«Bois !»

Forme de base : nys «boire» (<ka lagt ka nyo>)
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5.2.2 L’'aspect inaccompli

L'inaccompli (ou progressif ou imperfectif) que nous marquerons
par la suite avec +IN montre que I'action est en train de se
réaliser. On souligne le déroulement de I'action. La forme de
I'inaccompli peut aussi indiquer une action habituelle.

Exemples :

- 'y
sy

b

Affirmatif : A nyoa.ii;«_r_g' ’*d

Je boire+IN =~
«Je suis en train de boire.»
ou bien :
«Je bois (d’habitude). »

i

Négatif : A ba  nyoa. (P6: nyog].
Jje ne pas boire+IN
«Je ne suis pas en train de boire.»

«Je ne bois pas.»

C'est le contexte qui indique s'il s'agit d’une action en cours

ou d'une action habituelle.

5.2.3 L'aspect accompli

L'aspect de 'accompli considére I'action comme une action
unique déja réalisée ou achevée ; on souligne le résultat de

I'action.

Nous marquerons par la suite cette forme verbale avec +AC.

Exemple :

Affirmatif : A nyoga.
Jje boire+AC
«J'ai bu.»

Négatif : A wv nyogt.
je nepas boire+AC
«Je n‘ai pas bu.»
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5.2.4 L'impératif

L'impératif permet de donner un ordre (affirmation) ou exprimer une
interdiction (négation) a une ou a plusieurs personnes. Lorsqu’un
ordre ou une interdiction est donné a plusieurs personnes, le verbe
est suivi de la particule <-na> (impératif pluriel) qui lui est reliée
par un trait d'union.

L'affirmation et la négation demandent la méme forme verbale. C'est
I'utilisation de la particule <yuv> «prohibitif» qui montre la négation.

L'ordre de faire une action unique, ou on vise le résultat de
I'action, utilise la forme de I'impératif qui est pour la plupart
des verbes identique a la forme de base,

mais I'ordre de faire une action continuelle ou répétée utilise
la particule <taa> (<tan> pour 2°™ personne du singulier,
<tad pour 2°™ personne du pluriel) «continuel» et la forme de

I'inaccompli.
. "
Exemples : .J,n__? e
. . T i
Action unique : Fatrp t%ﬁ} / f@ra
T_ -
TR
ordre a une personne : “ s Nyo ! «Bois I» /| B
interdiction a une personn ,,;f, YL nyo ! «Ne bois pas I»
ordre a plusieurs personnes: Nyo-na ! «Buvez!»
interdiction a plusieurs personnes : YL nyao-na ! «Ne buvez pas !»
Action continuelle :
ordre a une personne. : Tan nyoa ! «Continue a boire !»
interdiction a une personne : YL tan nyoa ! «Ne bois plus !»
ordre a plusieurs personnes: Tad nyo-na! «Continuez a boire!»
interdiction a plusieurs pers. : YL tad nyo-na ! «Ne buvez plus !»
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5.3 Les formes des verbes

Nous présentons les différentes formes des verbes selon leur
structure syllabique du mot a la forme de base.

C correspond a Consonne

V correspond a Voyelle

w correspond a la semi-consonne <w >

n correspond a la nasale <n> (syllabe nasalisée)

- i |

Exemples de verbes monosyllabiques : LC'COO-
Ccv pu «Couvrir», ta «dire»
CwV kwe «prendre», twL  «insulter»
CVn sin «respirer», kan  «extraire»

Exemples de verbes dissyllabiques :

Cv.cv duri «couriry, jlgL  «avoir»
Cvv.Cv viiri «partiry, jeeli  «calculer»
CwV.CV zwar.  «balayer», lwarl «savoir» | duri
CwVV.CV kwaani «essayer»,  kweerL «jouer»

Exemple de verbes trisyllabiques :

Cv.Cv.cv pipiri «tourner», pupunL  «écrire»
vugimi «troubler», zuzugi  «secouer»
CV.CwV.CV  titweni «reculer» kukweri «embrasser»

Nous commencerons par les plus faciles, c’est a dire, la ou
I'on trouve le moins de changements. Ce sont les verbes de
structure dissyllabique et trisyllabique.

Ensuite nous présenterons les verbes monosyllabiques.
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5.3.1 Les formes des verbes trisyllabiques et dissyllabiques

Les verbes dissyllabiques et trisyllabiques représentent a peu prées
68% des verbes kastm. La différenciation formelle de I'aspect est
minime. Pour tous ces verbes le changement de la forme est que
la terminaison de I'inaccompli a la fin de la phrase est <-a> ou

<-9.>

Exemple pour les verbes trisyllabiques: <pupunL> «écrire»

Affirmatif : Négatif :
Consécutif : pupunt
Inaccompli : pupuvna pupuvna
Accompli : pupunt pupunt
Impératif : pupunt pupunt
Exemples pour les verbes dissyllabiques :
<zwarL> «balayer», <leeni> «chanter»
Affirmatif : Négatif :
Consécutif : zwart
Inaccompli: zwara zwara
Accompli : zwart zwart
Impératif : zwart zwart
Affirmatif : Négatif :
Consécutif : leeni
Inaccompli: leena leena
Accompli : leeni leeni
Impératif : leeni leeni

70




De plus, lorsque le scheme tonal du verbe

a la forme de base affirmatif est bas - bas (B-B),

I'accompli affirmatif porte le scheme tonal moyen - moyen (M-M)
et I'impératif porte le schéme tonal bas - moyen (B-M).

Exemple : Forme de base : [zwarL] ;
Accompli aff. : [zward] ; Impératif : [zwara].

Les tons des verbes avec d'autres schemes tonals restent stables
pour toutes les formes des verbes.

Exemples :

Consécutif :

Affirmatif :

A lagL a zwart
Je étre sur le point je balayer

«Je vais balayer.»

A lagL a leeni
Jje étre sur le point je chanter

«Je vais chanter.»

Négatif :

Jje ne pas étre sur le point je balayer
«Je ne vais pas balayer.»

A ba lagL a zwart.

A ba lagL a leeni.
Jje ne pas étre sur le point je chanter

«Je ne vais pas chanter.»

Inaccompli :

Affirmatif :

A wvura a zwara.
je étrela je balayer+IN

«Je suis en train de balayer.»

Négatif :

A wvura a leens.
je étrela je chanter+IN

«Je suis en train de chanter.»

A ba zwara.
Jje nepas balayer+IN

«Je ne balaie pas.»

A ba leena.
je ne pas chanter+ IN

«Je ne chante pas.»
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Pourtant si le verbe est suivi d’'un complément, la terminaison —-a/-a

change en -t ou —i (selon I'harmonie vocalique, voir 1.3).

Exemple :

O wvura o zwara.
il étrela il balayer+IN
«Il est en train de balayer.»

O wvura o zwart weeru.
il étrela il balayer+IN ordures
«Il est en train de balayer les ordures.»

O wvura o leena.
Il étrela il chanter+IN
«Il est en train de chanter.»

O wvura o leeni lana.
il étrela il chanter+IN chant
«Il est en train de chanter un chant.»

Accompli :

Affirmatif :

A zwart.
Jje balayer+AC

«J'ai balayé.»

A leeni.
Jje chanter+AC

«J’ai chanté.»

Négatif :

Awv  zwart.
je ne pas balayer+AC

«Je n‘ai pas balayé.»

A wvu leeni.
Jje ne pas chanter+AC

«Je n’ai pas chanté.»

Impératif :

Affirmatif :

Zwart !
balayer+IMP cont.

«Balaie I»

Négatif

Yu zwart !

ne pas balayer+ IMP
«Ne balaie pas !»

Tan zwara !
balayer+IN

«Continue a balayer !»

Y. tan zwara!
ne pas cont. balayer+ IN
«Ne balaie plus !»
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5.3.2 Les formes des verbes monosyllabiques

C'est dans cette catégorie de verbes que nous trouverons la plus
grande variation de terminaisons. Les verbes qui, a leur forme de
I'infinitif, sont monosyllabiques représentent environ 32 % des
verbes en kastm.

Vu la complexité des variations formelles, nous regroupons ces
verbes en onze groupes, selon leur formes aspectuelles et nous
donnerons un exemple de chaque groupe.

Nous décrirons d’abord les verbes avec une racine de la structure
CV, ensuite nous décrirons les verbes des structures CVn, CwV ou
CwVn.

GV B Consonne + Veyelle

5.3.2.1 Les verbes monosyllabique a racine CV

5.3.2.1.1 Groupe 1

Ce groupe compte des verbes de la structure CV comme :
<di> «manger», <ni> «entendre», <yi> «arriver», -g-;
<su> «remplir», <gu> «tuer», <tu> «tomber», etc. k] =

La différenciation formelle de I'aspect est la suivante :

La terminaison de I'accompli est <-v> ou <-i> (les verbes qui
ont déja un <-i> dans leur racine n'ajoutent plus de <-i>).

La terminaison de I'accompli affirmatif en position finale de la
phrase est <-a> ou <-3>.

Par exemple, les variations formelles de <di> «manger» et de
<su> «remplir» sont présentées de la maniére suivante :
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Affirmatif : Négatif :
Infinitif / consécutif : di su
Inaccompli: di sui di sui
Accompli : dia* | sua* di su
Impératif : di su di su
Exemple :
O ba do O Sui. A die. A di gul.
il ne pas dormir+IN il remplir+IN|| je manger+AC || je manger+AC to
«Il ne dort pas assez.» «J’ai mangé.» || «J’ai mangé du té.»

. A R g
Notons : La voyelle - ou -a disparait devant un complement,

=
Bl
5.3.2.1.2 Groupe 2
Ce groupe compte des verbes de la structure CV comme :
<Iu> «enlever», <ye> «bailler», <sg> «accepter»,
<ti> «finir» <wWL> «larir», <ce> «diviser» etc.

Pour ces verbes le changement de la forme est que la terminaison
de lI'inaccompli affirmatif en position finale de la phrase est <-a>
ou <-3>.

Pour quelques verbes de ce groupe (<ku.> «faire», <diL> «laisser
tomber», <du> «boiter» etc.)la terminaison de I'accompli
affirmatif est aussi <-a> ou <-a>.

Exemples : <I.> «enlever» : <k.> «faire» :

Affirmatif : Négatif :
Infinitif / consécutif : IL ke
Inaccompli: IL kua I ki
Accompli : lLa kia I ki
Impératif : IL ki IL ki
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Exemples :

O I A wu L.
Jje enlever+AC

«J’ai enlevé.»

Jje ne pas enlever+AC
«Je n’ai pas fait.»

A wvra

a .
je en train de je enlever+IN
«Je suis en train d’enlever.»

A kua.
Jje faire+AC
«J’ai fait.»

A wvu k.

Jje ne pas faire+AC
«Je n’ai pas fait.»

A wvra

a kua.
je en train de je faire+IN

«Je suis en train de faire.»

5.3.2.1.3 Groupe 3

Ce groupe compte des verbes de la structure CV comme :
<sa> «danser»,
<lu> «échapper», = _
<ko> «casser» etc.

<pu> «couvrir»,
<kv> «sécher»,
<po> «pourrir»,

<la> «réunir»,
<za> «changer»,
<lo> «gifler»

Ce groupe ajoute la terminaison <-i / -L> ou <-g> en position
finale de l'inaccompli, et la terminaison <-ga / -ga> en position
finale de I'accompli affirmatif ou <-gi / -gL> a I'accompli devant
un complément et a I'accompli négatif.

Exemples : <pu> «couvrir»

<po> «pourrir» :

Forme aspectuelle : Affirmatif : Négatif :

Infinitif / consécutif : pu po

Inaccompli : pui poe pui poe
Accompli : puge paga pugi | pogL
Impératif : pu po pu po

Exemples : '%:1'
O wura o pui. Prononcé : [pwi] "o

il étre en train il couvrir+IN
«Il est en train de couvrir»

Kv wura kv poe.
ce étre en train ce pourrir+IN

«C’est en train de pourrir.»

Prononcé [pwe]
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Ku wvu pogL. Kv poga. Kv lagu kv pa
ce nepas pourrir+AC ce pourrir+AC ce va ce pourrir
«Ce n’est pas pourri.» «C’est pourri.» «Ce va pourrir.»

5.3.2.1.4 Groupe 4

Ce groupe compte des verbes de la structure CV comme :
<nyo> «boire», <du> «semer», <nu> «grossir»,
<vo> «attacher» etc.

Ce groupe ajoute la terminaison <-a / -a> en position finale de
I'inaccompli, et la terminaison <-ga / -ga> en position finale de
I'accompli affirmatif ou <-gi / -guL> a I'accompli devant un
complément et a 'accompli négatif.

Exemples : <vo> «attacher, lier»

Forme aspectuelle : Affirmatif : Négatif :
Infinitif / consécutif : VO

Inaccompli: voa voa
Accompli : voga vagL
Impératif : VO )
Exemples :

Kaant vaogL o bu kwaga ni.

femme attacher+AC son enfant dos a

«La femme a attaché son enfant sur le dos.»

O voga. O wvura o wvoa.
elle attacher+AC elle en train elle attacher+ IN
«Elle a attaché.» «Elle est en train d’attacher.»
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5.3.2.1.5 Groupe 5

Ce groupe compte des verbes de la structure CV comme :
<cL> «empécher», <ta> «dire», <tL> «mourir» etc.

Ce groupe differe du groupe 3 et 4 en ce que la voyelle de la
racine n'est pas stable. Elle change a I'impératif et a I'inaccompli.
La terminaison de I'inaccompli en position finale est <-a>.
Cependant ce groupe ressemble au groupe 3 et 4 en ce que la
terminaison de I'accompli est <-ga> ou <-gL>.

Ce groupe compte de verbes de la structure CV comme :

Exemples : <cL> «empécher» <ta> «dire» : ’{'?F'I-
fak {“ l{«il a

Forme aspectuelle : Affirmatif : Négatif : A n’l’

L

Infinitif / consécutif : cL ta

Inaccompli: coa tea cua tea

Accompli : cLga taga cLgL | tagr

Impératif : cuv ta cu ta

Notons : Lorsque l'infinitif porte un ton bas (B), alors I'impératif

portera un ton moyen. Exemple : infinitif [cL] >, impératif. : [cO]

Exemples :

O wura o cua. O cLga. Owu cLgu.

il en train il empécher+ IN| | il empécher+AC il ne pas empécher+AC

«Il est en train «Il a empéché.» | | «Il n‘a pas empéché.»

d’empécher.»

5.3.2.1.6 Groupe 6 %

<va> «cultiver», <li> «avaler», <ga> «compter»fi.:;;
<lu> «couler», <ji> «devenir», <lv> «accoucher»
<bvL> «grandir», <fu> «nier», <la> «produire».
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Ce groupe est caractérisé par le fait que les verbes ont la
terminaison <-ra/-ra> ou <-rv/ -ri> al'inaccompli et
<-ga/-ga> et <-gL / -gi> al'accompli.

Exemple : <va> «cultiver» :

Forme aspectuelle : Affirmatif : Négatif :

Infinitif / consécutif : va

Inaccompli vara varu ef}__}

Accompli : vaga vagr &7 g{)'ﬁ_

Impératif : varu vare ¥ m,glj,i

Exemples :

O vaga. Owu vag. O wura o vara.

il cultiver+AC il ne pas cultiver+AC il en train il cultiver+IN

«Il a cultivé.» | |«Il n‘a pas cultivé.» | | «Il est en train de
cultiver.»

Lorsque le verbe a l'infinitive porte un ton bas (B), ce verbe
porte un ton moyen a l'impératif.

Exemple : infinitif : [va] «cultiver»; impératif : [vart] «cultive I»

5.3.2.1.7 Groupe 7

Ce groupe compte peu de verbes de la structure CV comme :
<ja, (jan)> «saisir, attraper», <di, (din)> «monter»
<mo> «fabriquer», <ma> «puiser».

Ce groupe se caractérise par la prolongation de la voyelle de la
racine et la terminaison <-na / -na> a lI'inaccompli et a I'accompli.
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Exemple : <ja> «attraper» :

Forme aspectuelle : Affirmatif : Négatif :
Infinitif / consécutif : ja, jan

Inaccompli jaana jaana
Accompli : jaana jaant
Impératif : ja, (jan) ja, (jan)

avec une nasalisation, donc on peut dire <di> ou
<din>, <ja> ou <jan>.

Exemples :

O wura o jaana. O jaana. 0O wvu jaant.

il en train il attraper+IN il attraper+AC il nepas attrapé+AC
«Il est en train d’attraper .» | |«Il a attrapé.» || «Il n‘a pas attrapé.»

5.3.2.1.8 Groupe 8

Ce groupe compte peu de verbes de la structure CV comme :
<go> «couper», <po> «dépouiller», <ko> «éleverr,
<sa> «laver», <no> «piétiner», <fa> «raser».

Ce groupe se caractérise par I'ajout de la syllabe <-na /-na> ou
<-nt / -ni> al'inaccompli et a I'accompli.
Exemple : <go> «couper» :

Infinitif / consécutif : go

Affirmatif: | Négatif : @
Ny

Inaccompli gona gona
Accompli : gona goni
Impératif : goni goni
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Notons : Lorsque le verbe a l'infinitive porte un ton bas (B), ce verbe
porte un ton moyen a l'impératif.
Exemple : infinitif : [go], impératif: [goni]

Exemples :

O goni nwam. O wura 0 gona.

il couper+AC viande il étre en train il couper+IN
«Il a coupé la viande.» «Il est en train de couper.»

5.3.2.1.9 Groupe 9

Ce groupe compte peu de verbes de la structure CV comme :
<pa> «donner», <na> «Voir», <ga> «échouer»,
<da> «suivre», <ma> «utiliser».

Ce groupe se caractérise par un changement de la voyelle de la
racine <-a> en <-g¢> a l'accompli.

La terminaison de I'inaccompli est <-L >, I'accompli se termine
par <-a> a l'affirmatif en position finale.

Exemple : <pa> «donner» :

Affirmatif : Négatif :
Infinitif / consécutif : pa
Inaccompli pac pat
Accompli : pea pe
Impératif : pa pa
Exemples :
O wura O pat. <paL> peut se prononcer rapidement [pe]

il étre en train il donner+IN
«I/ est en train de donner.»
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0O pe mumuna.
il donner+AC riz

«Il a donné du riz.»

O pea. <pea> se prononce [pLa]
il donner+AC

«Il a donné.»

5.3.2.2 Les verbes monosyllabique a racine CwV(n)ou CVn

Par la suite nous décrivons deux des groupes monosyllabiques :
CwV ou CwVn et CVn.

Notons les changements tonals : Lorsque l'infinitif porte un ton bas
(B), alors I'accompli affirmatif porte un ton moyen (M) et I'impératif
porte un ton montant (B-M).

Exemple : infinitif : <fin> «moucher»,
accompli affirmatif :  <fin>,
impératif : <fin>.

5.3.2.2.1 Verbes du groupe 10

Ce groupe compte des verbes de la structure CwV ou CwVn :
<kwe> «prendre», <dwe> «allumer», <twe> «approcher»
<kwe > «arranger», <zwe> «briler», <bwe> «demander»

<kwin> «bourgeonner», <tw.> «cracher», <swe> «laver»,

Le seul changement de forme est I'ajout de
la voyelle <-a> ou <-a> a l'inaccompli final.
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Exemple : <kwe> «prendre» :

Affirmatif : Négatif :
Infinitif / consécutif : kwe
Inaccompli kwea kwea
Accompli : kwe kwe
Impératif : kwe kwe
Exemples :
O kwe borbu,| O kwe-o. O wura o kwea.

I/ prendre+AC clé
«Il a pris la clé.»

il prendre+ AC-lui
«Il I'a prise.»

il en trainil prendre+IN
«Il est en train de prendre.»

5.3.2.2.2 Groupe 11

Ce groupe compte des verbes de la structure CVn :
<sin> «respirer», <suwn> «boucher», <fun> «décortiquer»
<twn> «éternuer», <fun> «forcer», <dun> «nager».

Le seul changement de forme est I'ajout de la voyelle <-a/ -8 >
a I'inaccompli final. La nasalisation n'est pas marquée a

I'inaccompli. Exemple : <sin> «respirer» :
Affirmatif : Négatif :

Infinitif / consécutif : sin

Inaccompli sia si9

Accompli : sin sin TP

, . . . = A R

Impératif : sin sin \g(\“" };:}':xp_‘/..\
-~ '\\:-:ﬂj_ :?':.

Exemples : (ke

Apiu wura o sio. O sin. =

Apiou étre en train il reposer+ IN il reposer+AC

«Apiou est en train de se reposer.» «Il s’est reposé.»
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5.4 Les verbes irréguliers

Comme dans le frangais il y a aussi dans le kastm quelques
verbes irréguliers, cependant leur nombre est tres limité.

<vu> «aller» :

Affirmatif : Négatif :
Infinitif / consécutif : vu
Inaccompli vea vea
Accompli : veo ve
Impératif : ve ve

Notons que la terminaison <-a> est supprimée quand le verbe est
suivi d'un objet.

Exemple : :
e

O vea. J@[ O ve san9.
il aller+AC _:l:] il aller+AC maison
«Il est allé.» %‘ g «Il est allé a la maison.»
O maa vea. O maa ve sona.
il entrain aller+IN elle en train aller+IN maison s
«Il est en train d’aller.» «Elle est en train d’aller a la maison.»
<ba> «venir»
Affirmatif : Négatif :
Infinitif / consécutif : ba
Inaccompli biine, buuna biint
Accompli : tus, tui tu
Impératif : ba ba
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Exemples :

O maa bLuna. O tue. O yeni o tui.
Il en train de venir+IN il venir+AC il habituel il venir+AC

«Il est en train de venir.»|| «Il est venu.» || «Il vient d’habitude.»

5.5 Les verbes auxiliaires

Le verbe auxiliaire ne se trouve jamais a I'état isolé dans la phrase.
Il est suivi d'un verbe principal. Comme dans la série verbale (voir
5.8), le pronom du sujet est repris aprées le verbe auxiliaire.

Le verbe auxiliaire est invariable, le verbe qui suit a la forme
consécutive, il ne peut pas porter de marque d'aspect.

L'aspect est implicite dans le verbe auxiliaire.

Exemples de verbes auxiliaires :

« <man.> «déja étre/avoir fait»
indique que I'action s'est déja réalisée.

Exemple: [O manu O nyd sana.
il déjafaire il boire dolo

«Il a déja bu du dolo.»

e <sLLnL> «vraiment, réellement étre/avoir fait»
indique que l'action s'est vraiment réalisée.

Exemple : O swunu 0 nyd sana.
il vraiment faire il boire dolo

«Il a vraiment bu du dolo.»
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* <brv> «ne jamais/pas du tout fairex»
Cet auxiliaire n’est suivie que de la forme nétive.
Il souligne la non réalisation de I'action. ﬁ"

Exemple : A br. a ba nyos sana.
je jamais faire je ne pas+fut. boire dolo

«Je ne boirai jamais de dolo.»

« <tiini> «faire intensivement, tres»
indique que l'action se réalise de maniére intensive.

Exemple : O tiini O nyo2 sana.
il faire intensivement il boire dolo

«Il a bu trop de dolo.»

e <wvura> ou <WL> «étre en train de»
Cet auxiliaire indique que I'action se réalise d'une
maniére progressive. :

Exemple: [ O wvra O nyo sana.
il en trainde il boire dolo

«Je suis en train de boire de dolo.»

* <yani> «faire habituellement, souvent»
indique que l'action se réalise d'habitude.

Exemple: | O yani o nyo sana.
il habituel il boire dolo

«Il boit habituellement du dolo.»

Autres verbes auxiliaires sont : <lagw > «étre sur le point de ... »,
<za> «ne faire que», <weeni> «faire pourvu que», <teteerL>
«faire d'abord», <fagL> «refaire mieux», <kwari> «faire en

plus», etc.
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5.6 Les adverbes

Les adverbes sont des mots invariables qui permettent de préciser
dans quelles circonstances se déroule une action.

Le critére formel pour différencier un verbe auxiliaire d’un adverbe
est le suivant :

Apreés le verbe auxiliaire, le sujet est repris par un pronom, alors il
s’agit d'une série verbale (voir 5.8), tandis que 'adverbe qui se
place entre le sujet et le verbe ne reprend pas le sujet.

Exemples :

Kaant wom manut o viiri. <manuL> est un verbe auxiliaire
femme la déja elle partir

«La femme est déja parti.»

Kaant wom wo  viiri. <wU0> est un adverbe
femme la futur  partir

«La femme partira.»

Nous distinguons deux catégories d'adverbes :

» Les adverbes qui montrent I'actualité et la continuité de I'action
indiquée par le verbe se placent toujours entre le sujet et le
verbe.

» Les adverbes qui déterminent les circonstances de I'action
peuvent se placer a différents endroits de la phrase
(voir 3.3 et 3.9).

5.6.1 Les adverbes d'actualité et de continuité

Ces adverbes montrent si un événement s’est déja passé,
s'il est passé comme suite a une autre action, s'il n'est pas passé
OU Ne se passe pas, ou continue a se passer ou va se passer au
futur.

86



5.6.1.1 Les adverbes du futur et de la négation

Lorsqu’un événement ne s’est pas passé, il est marqué par <wu>,
s'il ne se passe pas, il est marqué par <ba>, s'il va se passer au
futur, il est marqué par <w0 >, s'il ne se passera pas, il est marqué

par <bd>.

Affirmatif : Négatif :
Futur : WO ou (wa) ba <wd> et
Inaccompli non marqué ba ou (bu) <bL>sont
Accompli : non marqué wu des variantes
Impératif : non marqué yL dialectales

Quand la particule <w0> suit le pronom <a> «je», <n> «tu»,
<0> «il», ou <ba> «ils», il s'élide avec le pronom et se prononce
avec un ton montant sur le pronom élidé :

Exemples :

Ad san. (A w0 sant.) «Je cuisinerai.»
Nn joori. (N w joori.) «Tu retourneras.»
06 mwant. (O wO mwant.) «I/ rira.»

Bad do. (Ba wo do.) «Ils dormiront.»

Exemples avec le verbe <va> «cultiver» :

Futur

affirmatif : négatif :

A ko wo va. A ko ba va.
mon pere futur cultiver mon pere fut.nég. cultiver
«Mon pere cultivera.» «Mon pere ne cultivera pas.»

Inaccompli
affirmatif : négatif :
A ko \vara. A ko ba vara.

Mon pere ne pas cultiver+IN
«Mon pere ne cultive pas.»

mon pere cultiver+ IN
«Mon pere cultive.»
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Accompli

affirmatif : négatif : ?Ijj

A ko vaga. A ko wvu vage. I \

Mon pere cultiver+AC Mon pere ne pas cultiver+AC —

«Mon pere a cultivé.» «Mon mon pére n'a pas cultivé.» L:L
1l

Impératif

affirmatif : négatif :

Var. !  «Cultive». Yu vare ! «Ne cultive pas I»

5.6.1.2 Les adverbes de continuité

Ces adverbes montrent si quelque chose ne se passe plus
(marqué par <ya>), si ca s’est passé comme suite a une
autre action (marqué par <ma>), ou continue a se passer
(marqué par<ta>) ou se passe de nouveau (marqué
par<daa>).

« <ya> indique que l'action a eu lieu au passé par rapport aux
autres événements mentionnés. L'action est passée et terminée,
et donc ne continue plus. Il peut étre suivi d’'un verbe a
I'accompli ou a I'inaccompli.

Exemples : comparez a :

0O ya se o ko ni. O se o ko ni.
il passé obéir+AC Iui pere bouche il obéir+AC Iui pére bouche
«Il avait obéi a son pere.» «Il a obéi a son pere.»

O ya zourt Cibali. 0O zourn Cibali.

il passé habiter+IN Tiébélé il habiter+IN Tiébélé

«I| habitait a Tiebélé.» «Il habite a Tiebélé.»
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e <ma> «donc, ensuite, puis» indique que |'action suit une autre
action et introduit une prochaine étape. Il est tres fréquent dans
les narratifs. Il est suivi du verbe a la forme consécutive et
montre une action unique.

O ma mo  na.
elle ensuite puiser eau __D
«Ensuite elle a puisé de I'eau.» @

e <maa> «en train de» indique que I'action est en progression.
Il est souvent utilisé avec des verbes de motion.

A maa ve sono.
je étre en train de aller maison

«Je suis en train d’aller a la maison.»

e <taa> ou <tan, tad> «continuellement» indique que la
réalisation de I'action exige une continuité.

Bu taa togt o nu kwaga.
enfant cont. suivre [lui mere derriere

«L’enfant suit continuellement sa mere.»

» <daa> «encore, de nouveau» indique que l'action
se fait de nouveau ou continue, ou bien ne continue
plus quand c’est combiné avec la négation.

O daa tagt kuntv. O daa ba vu sono.
il encore dire cela il encore fut.nég. aller maison
«Il a encore dit cela.» «Il n’ira plus a la maison.»

89



e <ta> «encore, toujours», indique que lI'action se répete
ou persiste.

O ta WU  ve  sano.
il encore nég. aller maison

«Il n'est pas encore allé a la maison»

O ta ki kuntv. O ta wuora.
Il  encore faire cela il encore étre la
«I/ a encore fait cela.» «Il est encore la.» (Il vit encore.

e <nan> «par contre, mais, donc», indique une discontinuité
de 'action et oriente |I'action vers une autre direction
des événements.

O nan ba lag. cuga, D{ nanve yige du tituna yam.
il mais nég. vouloir vérité nous donc aller devant avec travaux les
«Mais il ne veut pas la «Nous continuons donc avec les
VErité.» travaux.»

5.6.2 Les adverbes de circonstance

Ces adverbes précisent les circonstances de temps, de lieu ou de
maniere dans lesquelles se déroule I'action présentée par le verbe.
(voir 3.3).

5.6.2.1 Adverbes de temps

Ces adverbes permettent d'informer celui a qui I'on parle sur la
période ou se déroule, s'est déroulée, se déroulera une action.

La plupart de ces adverbes peuvent se placer soit entre le sujet et
le verbe, soit au début ou a la fin de la phrase (voir 3.3.3 et 3.9).
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Exemples d’adverbes de temps :

<zum> «aujourd’hui», <jwaant> «demain», <daama> «/a fois
passée», <daon> «cette année», <deen> «/'‘an passé»,

<deen> «jadis, autrefois», <diin> «hier», <laan> «maintenant»,
<lele> «bientoét, tout de suite», <taan> «longtemps» etc.

Exemples :

Kwara lart taan. O laan ve karadige
Kouara causer+AC longtemps il maintenant aller+AC école
«Kouara a causé longtemps.»  «Alors il est allé a I'école.»

5.6.2.2 Adverbes de lieu

Ces adverbes permettent de préciser I'endroit ou se déroule’(| 9

une action (voir 3.3.2). Exemples d'adverbes de lieu: ’:
<yo>, «ici», <da> «la-bas», <meg> «la ou» o &)
<ddanu> «vers la-bas», <weenL> «en haut». l‘;:f Al
Exemples :

Kadva zvurt yo. O dige wu daanu

Kadoua habiter ici elle chambre se trouver la-bas

«Kadoua habite ici.» «Sa chambre est la-bas.»

5.6.2.3 Adverbes de maniere

Ces adverbes indiquent de quelle maniere se déroule une action
(voir 3.3.1). Exemples d’adverbes de maniére :

<zanzan> «beaucoup», <lanyvLrant> «bien», <jaja>
«clairement», <kankan> «fermement», <meme> «lentement»,
<Ila> «viter, <ma> «seulement», <dudL> «bien plus» etc.

Exemples :

O tunu zanzan. Ku nat jaja.

il travailler+ IN beaucoup ce voir+IN clairement

«Il travaille beaucoup.» ‘ «Cela se voit clairement.»




5.7 Séquence du méme verbe

Quand on veut exprimer que I'action s'est reproduite a plusieurs
reprises consécutives, on répete le méme verbe, sans pourtant
répéter le pronom du sujet.

Exemples :

A beeri beeri a ga.
je chercher chercher je échouer |

«J'ai cherché, cherché en vain.»

Kona de de +tn, a wuo ne sabu.
ce sub. suivre suivre sub. je ne pas voir argent

Quand cela s’est passé passé ainsi, je n‘ai pas recu de 'argent.»

5.8 Série verbale

Le kastm peut enchainer des verbes I'un aprés |'autre (série
verbale). Le sujet est repris sous forme de pronom devant chaque
verbe. Le ton bas du pronom (q, n, o, ba) change en ton moyen
quand il est répété comme sujet devant les verbes dans une série
verbale a I'accompli. Lorsqu'il s’agit d’une série d'événements, le
premier verbe porte la marque d‘aspect, tous les verbes suivants
sont dans la forme consécutive (= forme de base). Souvent les
compléments se placent apres le premier verbe de la série verbale.
Exemples :

Gweeru jaanu pio o tuuri oja o vu odi
panthere saisir+ AC mouton il trainer il saisir il aller iI manger

«Une panthére s'est emparée d'un mouton et
I'a emporté pour le dévorer.»

Kwe tono kvmn ja n ba n pa-nt.
prendre+ Imp. livre le tu saisir tu venir tu donner-moi i ',I
«Apporte-moi le livre.» |
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Il y a aussi des séries verbales avec des verbes a I'accompli, ce qui
montre souvent une vérité générale.
Exemple :

TitLL ni, noono tri otu; wLa nL, pooni pac O nav.
nuit a personne trébucher+ IN il tomber+IN jour a lumiére donner+ IN il voir+IN

«La nuit, on trébuche et on tombe ; la journée, la lumiere fait qu’on voit.»

Le premier verbe dans une série verbale peut exprimer des idées
comme par exemple

* une idée adverbiale :

Baarv wuom kwaantu o loori-ba.

homme e s'efforcer+ AC il demander eux %ﬁg_}f \

«L'homme leur a demandé avec insistance.» e |
1

* une habilité :

O ba want 0 sisana o kwe.
il nég.+fut. étre capable son vélo il réparer

«Il ne pourra pas réparer son vélo.»

Le dernier verbe d'une série verbale peut exprimer des
notions d'aboutissement de I'action :

W

A di a ti ’%:%l\_ D

Je manger+AC je finir ) :,:E’/
;o e s Ned I‘L&.]
«J'ai fini de manger.» [P

D( loori o ko wum taan di ga.
nous demander+AC lui pére le longtemps nous échouer

«Nous avons supplié son pere sans succes.»
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5.9 Expression de temps et de modes

Par la suite nous voulons voir comment le kastm combine les
aspects et les adverbes pour exprimer les différents temps et

modes.

Action unique au passeé antérieur

(ou plus-que-parfait) :

O ya vagl muna.

il passé cultiver+AC mil
«Il avait cultivé du mil.»

Action unique passée :

O vagL mLuna.
il cultiver+AC mil

«Il a cultivé du mil.»

Action unique au futur :

06 va mLna.
il+ futur cultiver mil

«Il cultivera du mil.»

Action continuelle et

action habituelle au p(]SSé

(imparfait) :

O ya vart muna.
il passé cultiver+IN mil

«I/ cultivait du mil.»

Action continuelle ou
habituelle au présent :

O vart mLuna.
il cultiver+IN mil

«Il cultive du mil.»

Action continuelle

Action continuelle ou
habituelle au futur :

06 taa vart muna.
il+futur cont. cultiver+IN mil

«Il cultivera du mil.»
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Le kastm n’a pas de mode grammatical des verbes, il exprime ces
idées par d'autres moyens, mais la forme verbale ne change pas :

Exemples :
. A ti a tLtone.
je finir+AC mon travail
«J’ai fini mon travail.» (indicatif)

. Komanust a ti a titone.

il faut que je finir mon travail
«Il faut que je finisse mon travail.»

e | A yana jugL pwale, a yad ti a ttone.
je irréel+si avoir possibilité je irréel+ futur finir moi travail
«Si j'avais eu le temps, j'aurais fini mon travail.»

(conditionnel)

A ya na jugL pwals,
a yadti a tetone.
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6. La phrase complexe

Un texte est composé de phrases : chacune commence par une
majuscule et se termine par un point. A l'intérieur de chaque
phrase, on peut avoir une ou plusieurs propositions.

Une proposition est constituée d'un verbe auquel se
rattachent les autres fonctions : sujet, complément d'objet,
complément circonstanciel etc.

La phrase simple comporte une seule proposition, c'est une
proposition indépendante.

La phrase complexe comporte plusieurs propositions.

Ainsi, on utilise plusieurs propositions pour relier entre eux
plusieurs événements. Cela peut se faire o o

= par la coordination des propositions (suite de plusieurs
propositions indépendantes)

= par la subordination des propositions (une proposition
principale et une ou plusieurs propositions dépendantes).

6.1 La coordination

Dans une phrase, des propositions peuvent se suivre sans
ou avec une particule de relation que nous appelons une
conjonction.

6.1.1 La coordination sans conjonction

Parfois les propositions se suivent dans un ordre logique et n'ont
pas besoin de conjonction, surtout quand il y a un ordre
chronologique des événements. Méme des propositions qui
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ont une relation de cause a effet ou un enchainement cohérent
d'idées n'ont pas toujours besoin de conjonction. Dans ce cas les
propositions sont juxtaposées |I'une apres I'autre.
 Phrase complexe d'ordre chronologique :

Exemple :

Bu san o jua, olaan wura o di wudiu.
enfant laver+ AC ses mains il maintenant étre-la il manger nourriture.
«L'enfant a lavé ses mains, il est maintenant en train de manger.»

e Phrase complexe d'ordre logique :

Exemple :

A ba lag. vwan, a lagl cLga mu. 3
Je ne pas vouloir+ IN mensonge je vouloir vérité foc.

«Je ne veux pas de mensonge, je veux la vérité.

e Phrase complexe : relation causale : )
<
Exemple : ' =
P [ A%
A cilon ba want o ba, o woe mu.

mon ami ne pas pouvoir il venir il étre malade foc.
«Mon ami ne peut pas venir, il est malade.»

 Phrase complexe : opposition
"J'f“‘m
Exemple : %ﬁ-’

T

Advua lag. sL o yagi boro, 0 nan ba jigL sabu.
Adoua vouloir que il acheter voiture il mais nég. avoir argent

«Adoua veut acheter une voiture, mais il n’a pas d’argent.»
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6.1.2 La coordination avec conjonction ou locution conjonctive

Le plus souvent la coordination des propositions se fait a |'aide
d'une particule de relation, des conjonctions de coordination : du
«avec, pendant que, lorsque», yu «et, mais, tandis que»,

naa «ou bienx.

6.1.2.1 La simultanéité : la conjonction <duv>

La conjonction <du> «avec, lorsque, pendant que» exprime
la simultanéité entre les événements exprimés dans chaque
proposition.

Exemple :
Karabu i karadige, du lonni maga.
éleve arriver école avec cloche frapper

«L'éleve est arrivé a l'école lorsque la cloche sonnait.»

6.1.2.2 L'opposition : la conjonction <yuL >

La conjonction <yuL> «et, tandis que» indique une opposition
entre les événements exprimés dans deux propositions.

Exemple:
J,T__'j Kawe ve karadige, y. Kadva ve vyaga.
.:_*'f Kaoué aller école et Kadoua aller marché
l{ 2 |[ «Kaoue est allé a I'école, tandis que Kadoua
ek . .
ﬁ”% est allée au marché.»
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6.1.2.3 L'alternative : la conjonction <naa>

La conjonction <naa> «ou bien» offre un choix entre des
alternatives possibles.

< PG

Exemple:

Ba ve Poomu, naa ba ve Kampala mu?
ils aller P6 foc. oubien ils aller Kampala  foc.
«Sont-ils allés a PS, ou bien sont-ils allés a Kampala?»

6.1.2.4 La coordination avec locution conjonctive

Au lieu d'une particule conjonctive, il peut y avoir une locution
conjonctive qui relie les deux propositions.

Exemples avec des locutions conjonctives :

Ba ve lus, kuntv mo te ba teri sono  ni.
ils aller funérailles cela  foc. posséder ils absent maison a
«Les gens sont allés aux funérailles,

voila pourquoi ils ne sont pas a la maison.»

Boakeri magL bwal., kv daart bukwa zeni ba niina.
garcons frappent ballon ce rester filles aider leur meres

«Les gargons jouent au football,
mais les filles aident leur meres.»
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6.2 La subordination

Lorsqu'une proposition est le complément d'une autre, on

dira qu'elle est subordonnée a une proposition principale.

La subordination est le procédé qui permet a deux propositions
successives de se situer dans une relation de dépendance
réciproque. L'une est la proposition principale (PP) et I'autre

est la proposition subordonnée (PS). Elle compléte la proposition
principale.

La proposition subordonnée dépend de la proposition principale
et ne peut exister seule. Elle peut étre marquée par une
conjonction de subordination et précéder ou suivre la phrase
principale, ou bien elle peut étre simplement un complément de
la proposition principale, alors elle assume une fonction a
I'intérieur de la phrase principale.

6.2.1 La proposition subordonnée précede
ou suit la proposition principale

» Soit la proposition subordonnée (PS) prend la téte de la
phrase et est suivie de la proposition principale (PP), et elle
est marquée par les particules
<na ... tun> «du fait que, comme, étant donné que, quanad»
<na> «S/»,

« soit la proposition principale (PP) est suivie de la proposition
dépendante/subordonnée (PS) qui fonctionne comme
expansion de la proposition principale. Elle est introduite par
une conjonction :
<sC> «pour, afin que»
<sL> «car» (précédé d’'une pause).
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6.2.1.1 Subordination avec <na ... ttn>

Cette marque de subordination se présente comme une
succession discontinue de deux particules <na> et <tun>.

La particule <na> est placée apres le sujet de la proposition
subordonnée (PS), tandis que <tun> est toujours placée a la fin
de la proposition subordonnée. Les particules <na ... ttn> qui
encadrent ainsi la proposition subordonnée présentent un lien
logique entre un fait donné comme réalisé dans la proposition
subordonnée et I'action dont on parle dans la proposition
principale. La proposition subordonnée reprend ce qui est connu
et la proposition principale donne une nouvelle information.

Exemple :

| PS | | PP |
Duva na nugL tun, di ve kara.
pluie sub. pleuvoir+AC  sub. nous aller+AC champ
«Du fait qu'il a plu, nous sommes allés au champ.» | § ¢

6.2.1.2 La condition : particule <na>

<Na> «si» marque une condition pour la réalisation de I'action
indiquée dans la proposition principale (PP).
Cette particule se place apres le sujet de la proposition

subordonnée (PS) dans une séquence PS + PP.
Exemple :

| PS | | PP |
N na lagt sebu, nn tunL zanzan mo.
tu si vouloir argent tu+fut. travailler beaucoup foc.

«Si tu veux de l'argent, tu vas travailler beaucoup.»
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6.2.1.3 L'intention, le but : la conjonction <sv> «afin que»

La conjonction <sv> «pour, afin que» se trouve au début
de la proposition subordonnée (PS) dans une séquence du
type PP + PS.

Exemple:

| PP | | PS |
Kaana bam ve yaga st ba yegi ba waanu.
femmes les aller+AC marché pour elles vendre leur choses
«Les femmes sont allées au marché
pour vendre leur marchandises.»

6.2.1.4 La justification : conjonction <sv> «car»

<SuL> «car» introduit, dans la proposition subordonnée (PS),
une explication concernant ce qui est dit dans la proposition
principale.

Cette conjonction se distingue du <sL> «afin que» (6.2.1.3) par
le fait que le pronom qui le suit porte le ton bas (lorsque le sujet
est assumé par un pronom) et il y a une pause avant le <sL>. A
I'écrit cette pause est marquée par une virgule.

Exemple :

| P1 [ | P2 |
Yu zanu n cogL kabra, su kv ba lana.
ne commencer tu géater mur car ce ne pas étre bien
«Ne gate pas le mur, car cela n’est pas bien.»
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6.2.2 La proposition subordonnée fait partie de
la proposition principale

Une proposition subordonnée peut assumer une fonction
dans la proposition principale ou elle peut étre constituant
d’un groupe nominal (complément du nom).

6.2.2.1 La proposition subordonnée complétive

La proposition subordonnée peut étre complément du verbe

de la proposition principale. La proposition complétive est
introduite par la conjonction de subordination <nu> (ou <sL>)
((que»,

Exemples :

PP

S V PS = complément du verbe

A lwart nuv karanytna wu sono ni.
je  savoir que enseignant  étre maison a
«Je sais que I'enseignant est a la maison.»

| PP
S V-COI PS = compl. du verbe
Ba tag-o n. bad vu yaga.
elles dire-lui que elles+fut. aller marché '\\
«Elles lui ont dit qu'elles iront au marché.»=
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6.2.2.2 La proposition subordonnée joue le role
du complément ou du sujet

La proposition subordonnée assume la fonction du complément
d'objet ou elle peut méme étre sujet de la proposition principale.
Exemples :

1) La proposition subordonnée assume la fonction du
complément d’objet direct (COD) de la proposition principale.

| PP
S \" PS = COD Ff/"- ";J_ L
CAS,
Sabu-lagum pe o ji nwLLnu.
argent-vouloir donner il devenir voleur %

«L'amour de I'argent a fait qu'il est devenu voleur. »|

2) Une proposition subordonnée est sujet (S) de la proposition
principale, une autre proposition subordonnée est
complément d'objet direct de la proposition principale.

PP
PS =S \") PS = COD
Veru wou amv sond  nt, pe a wvu tu ILla.
étranger étre ma maison a donner je nepas venir Vvite

«Il y a un étranger chez moi,
i ﬁ (cela) a fait que je ne suis pas venu vite.: ;
' < At f ‘{;H:f
fi\fﬁf ( TN
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La proposition subordonnée circonstancielle

La proposition subordonnée est complément
circonstanciel (CC) de la proposition principale.

Elle est marquée par les particules de subordination
<na> ... <tun> (voir 6.2.1.1) suivies de
<nwaanit > «d cause».

Exemple :

| PP i
s v PS = CCcause  J|[=—

o
|[’.'_
L g
LT

Bu wv di, 0 puge na woeg tun nwaant.
enfant ne pas manger+AC il ventre sub. faire mal sub. a cause

«L’enfant n’a pas mangé, parce qu’il a mal au ventre.»

6.2.2.4 La proposition subordonnée relative

La proposition subordonnée peut étre complément du nom, elle
fait partie d'un groupe nominal. Elle est introduite par un pronom
relatif (wolv, kulv voir 4.6.5) et marquée par les
particules de subordination <na> ........ <tin>.

Exemples : moo \
= AT

S V Groupe nominal COD
| Proposition relative

Sisena di gaa kvlbdl na gaant tun.
cheval manger+AC herbe que nous sub. faucher+AC sub.

«Le cheval a mangé I'herbe que nous avons fauchée.»
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Groupe nominal S \"/

| Proposition relative ”‘g}%
Baarv wvulbdli na ne tun yegi torko xf,{_‘\'; 3
homme que nous sub. voir sub. acheter+AC charrette

«L’homme que nous avons vu a acheté une charrette.»

SV Groupe nominal CCT
| Proposition relative

O tu mana kalv dl  na wora di i tun.
il venir+AC temps lequel nous sub. é.en train nous manger sub.

«Il est venu au moment ou nous étions en train de manger.»

6.3 Suite de plusieurs propositions subordonnées

Une phrase peut avoir plusieurs propositions subordonnées.
Par exemple une proposition de condition est suivie d'une
proposition principale et la phrase se termine par une
proposition de but :

Exemple :
condition | | proposition principale || but |
D( nayi song, di w0 swalt gult st di di.
nous si arriver+AC maison nous futur préparer t6 pour nous manger
«Quand nous serons arrivés a la maison, -~
ol |
nous préparerons du té6 pour manger.» =
I
LI —:L '|I
- II.
N e
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Les propositions de condition qui se suivent peuvent étre
reliées a I'aide d'une conjonction de coordination «etr :

Exemple :

| conditon | [condition| | proposition principale|

Onayi sono yL banaters, olaan wo
il si arriver maison et ils si absents il alors futur retourner
«S'il arrive a la maison et s'ils ne sont pas Ia, il retournera.»

joori.

Deux propositions de but peuvent se suivre :

|orooosition principale | | but | | but |
Apiu ve yaga st oyagi mumuna st badi.
Apiou aller marché pour il acheter riz pour ils manger

«Apiou est allé au marché pour acheter du riz pour qu'ils

mangent.»

Il peut aussi avoir des propositions relatives a I'intérieur

de ces propositions :

D{ na yi jege kalvna jigL mim tun,
nous si  arriver endroit qui  sub. avoir feu sub.

di w0 kwe tonokvulvna lana  tun
nous futur prendre livre qui  sub. étre bien sub.

st dl  karumu-kv.
pour nous lire-le

«Quand nous arriverons a un endroit
ou il y a de la lumiére, nous prendrons
le livre qui est bien pour le lire.»

proposition condit.
+ prop. relative

proposition princip.
+ prop. relative

proposition de but
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Les nombres

kastm

kalv
nle
nto
nna
nnu
ndoun
npe
nana
nugu

O 00O NO 1D WN -

10 fuge

11 fuge-didua
12 fuge-bale

13 fuge-bato

14 fuge-bana
15 fuge-banu
16 fuge-bardu
17 fuge-barpe
18 fuge-nana
19 fuge-nugu
20 fiinle

21 fiinle-dudvua
22 fiinle-bale

30 fiinto

40 fiinna

50 fiinnu

60 fusirdu

70 fusirpe

francais

unités :

un
deux
trois
quatre
cing
Six
sept
huit
neuf

dizaines :

dix

onze
douze
treize
quatorze
quinze
seize
dix-sept
dix-huit
dix-neuf
vingt

vingt et un
vingt-deux
trente
quarante
cinquante
soixante

soixante-dix

a) Nombres cardinaux :
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kastm francgais
80 funono quatre-vingts
90 funvgu quatre-vingt-dix
centaines :
100 bi cent
101 bi du dudvua cent un
102 bi du bale cent
deux
103 bi du bato cent trois
110 bidifuge cent dix
120 bi du fiinle cent vingt
130 bi du fiinto cent trente
200 bis-yale deux cents
300 bie-yato  trois cents
400 bie-yana quatre cents
500 bis-yanu cing cents
600 bis-yardv six cents
700 bie-yarpe  sept cents
800 bie-nana  huit cents
900 bis-nvgy  neuf cents
milliers :
1000 muro mille
2000 mur-tlle deux mille
3000 mur-tto  trois mille
4 000 muor-tuna quatre mille
5000 mur-ttnv cing mille
10 000 mur-fuge dix milles
20 000 mur-fiinle vingt mille
100 000 mur-bi cent mille
st kv ta ve .... etc.



[ Annexes |

Signes et abréviations (par ordre alphabétique)

A Attribut

+AC verbe a la forme de I'’ACcompli (résultatif)
B ton Bas ex. [kaani] «avertir»

C Consonne <b,c,d,f... >

CcC Complément Circonstanciel

CCL Complément Circonstanciel de Lieu

CCM Complément Circonstanciel de Maniéere
CCT Complément Circonstanciel de Temps
CcoD Complément d'Objet Direct

CoI Complément d'Objet Indirect

foc. focalisation (mise en relief) <mvu >

fut. futur

H ton Haut ex. [kaan(] «sacrifier»

+IMP verbe a la forme de I'IMPératif

+IN verbe a la forme de I'INaccompli (progressif)
M ton Moyen (exemple : [kaant] «femme»)
N consonne Nasale <m, n, n>

nég. négation <wu, ba, bd, yL> «ne pas»

0] fonction : Objet

PP Proposition Principale

PS Proposition Subordonnée

pl. pluriel

sg. singulier

S fonction : Sujet

sub. particules de subordination <na ... twn>
\"/ Voyelle <aq, e, i...> (dans le contexte d'une syllabe)
\"/ Verbe (dans le contexte d'une proposition)

w semi-consonne <w>
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Index terminologique

Accompli : 5.2.3

Action (verbes d'action) : 5.2
Adjectifs qualificatifs : 4.6
Adverbes : 5.6

Articles : 4.2.1

Aspects : 5.2

Auxiliaires (verbes) : 5.5
Circonstanciels (lieu / temps
/ maniere) : 3.3

Classes nominales : 4.1.1
Compléments d'objet direct
/ indirect : 3.2

Condition : 6.2.1.2
Conjonctions : 6.1.2 / 6.2.1
Conjugaison du verbe : 5
Consonnes : 1.1
Coordination : 6.1
Démonstratifs : 4.2.2 / 4.7.3
Dérivés : 4.4

Déterminants : 4.2
Focalisation : 3.8 / 3.9
Futur:5.2.1/5.9

Genre : 4.1.1

Groupe nominal : 4
Impératif : 5.2.1
Inaccompli: 5.2.2

Indéfinis : 4.2.3/4.7.4
Infinitif : 5.2.1

Interrogatifs : 4.2.4 / 4.7.6
Juxtaposition : 6.1.1
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Locatifs : 3.5 / 3.3.2
Maniéere : 3.3.1 / 5.6.2.3
Modes : 5.9

Négation : 5.3

Noms : 4.1

Noms composés : 4.5
Noms dérivés : 4.4
Numéraux : 4.2.5

Objet direct : 3.2.1

Objet indirect : 3.2.2
Passé :5.2/5.6.1.2/5.9
Phrase simple : 3

Phrase complexe : 6
Pluriel : 4.1.1
Postpositions : 3.3.2 /3.3.4
Présent : 5.9

Pronoms : 4.7
Propositions : 6.
Qualificatifs : 4.6
Relatifs : 4.7.5/ 6.2.2.4
Séries verbales : 5.8
Singulier : 4.1
Subordination : 6.2
Substantifs (voir noms) : 4.1
Suffixe : 4.1.1/4.2.1.1
Sujet : 3.

Tons : 1.7

Verbes : b.

Verbes auxiliaires : 5.5
Voyelles : 1.2
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